1.Texnologiya fənninin tədrisi metodikasının ümumi məsələləri

Metodikanı  məqsəd  və vəzifələri
Müstəqil respublikamızda gənclərin təlim- tərbiyyəsi ,azad vətəndaş kimi yetişməsi ,sabahın qurucusu olması ,öz vətəninə xalqına böyük məhəbbətlə xidmət edəcək bir mütəxəssis kimi yetişməsi üçün onların ilk yaşlarında hələ məktəbə qədər baxçadan və eləcə də məktəbin ibtidai   siniflərindən  düzgün tərbiyələndirmək  vacibdir və zəruridir.Xalqımızın gələcəyi olan övladlarımızın hərtərəfli insan kimi yetişməsində onların yüksək savada dünyagörüşə və bacarığa malik olması üçün respublikamızda təhsilin düzgün qurulması bütün elimlərin düzgün və dərin tədris edilməsi bu gün üçün ən lazimi şərtdir.

 Beləliklə ,,Metodika fənninin məqsəd və vəzifəsi uyğun fənnin anlayışıqlı tədris olunması qaydalarını  pirinsiplərini açıqlamaqdır,,

.Hələ orta məktəblərin aşağı siniflərindən şagirdləri peşəyə həvəsləndirmək və onu düzgün  vaxtında seçmək  üçün texnologiya  təlimi əsas istiqamətləındiricidir. Şagirdlərlə düzgün aparılan texnologiya  təlimi  ,peşə yönümü iştimayi –məhsuldar əməyə  şurlu münasibəti şəxsiyyətin vətandaş    kimi yetişməsinin mənəvi cəhətdən formalaşmasının fiziki inkşafının  misilsiz amillərdəndir. Bu  fənnin əsas  mahiyyəti,əmək qabiliyyəti ,alətlərlə işləmək ,dəzgahların quruluşunu və işini  bilmək onlarda emal  aparmaq kimi məsələləri  şagirdlərə aşılamaqdır .Belə metodika hərbir fənlərdə vardır  .Lakin hər bir fənnin öz  spesifik  xususiyyətləri vardır.

  Metodikanın  tədqiqat   metodları.                                                      
Hər bir fənndə olduğu kimi texniki fənnlərin tədrisi metodikasının  müəyyən tədqiqat metodları vardır.Onlar aşağıdakı hisslərə bölünür .

1.Müşahidə metodu. Bu metodda müşahidə obyekti olaraq tədris prosesi tədris prosesində müxtəlif üsul və piryomların tədbiq edilməsi şagirdlərin bilik və bacarığının   və sairə götürülür.Müşahidənin  əsas şərti  məsələnin düzgün  qoyuluşu məqsədə  yönlüyü hadisə müəyyən faktların müəyyən dairəsidir .Burada  müşahidəçinin  xususi qabiliyyəti əsas şərtdir. Müşahidə qurtardıqdan sonra nəticələr  müqayisə edilir və müəyyən qanuna  uyğunluq əldə olunur. 

2.Müsahibə  metotodu .Bu üsulda şagirdlərin hər hansı  metodiki hadisəyyə münasibəti və rəyləri haqda sual və cavab aparılır .Bu sual cavab müəllimlər tərəfindən aparılır .Buda dərsin  yaxşı mənimsənilməsi  deməkdir.

3.Məktəb sənədlərinin öyrənilməsi metodu.Bu metodla eyni zamanda çox şagirdləri öyrətmək olur.bu metodla tə

Dqiqatçıdan uzaqda  yerləşən tədris  müəssələrinin şagirdlərin tədqiq etmək və müəyyən metodiki məsələləri öyrənmək olur. Alınan nəticə başqa metodların məticələri ilə müqayisə olunur.

4.Şagirdlərin əl işlərinin  təlim metodiki  işlərinin və sənədlərinin  öyrənilməsi metodu.

Bu metod çox yayılmışdır Burada şagirdlərin əl işlərinin və qrafik işlərinin yoxlanılması ilə onların proqramın müəyyən hissələrinin necə mənimsədiklərini və fərdi xususiyətlərini müəyyən etmək olur .Bu üsulun ən xarakterik xususiyyəti dərsdən ayrılmadan diqqətlərini  cəlb etdirməklə tədqiqat aparmaqdır.burada müəllim təcrübəyə deyil həmdə nəzəri  tədqiqatlarada əsaslanmalıdır.

5.Pedoqoji ekispertin metodu. Bu metod əmək təlimi dərslərində təbiyyi şəkildə aparılır .Beləki  tədqiqat üçün  iki və çox siniflərdə  paralel iş aparılır .Bu siniflərdə şagirdlərin sayı və mənimsəmə qabiliyyəti təxminən eyni olmalıdır .Burada birinci mərhələdə təcrübə qoyulur  ,ikinci mərhələdə işə alınan nəticə yoxlanılır ,müqayisə və təhlil edilir .

6.Nəzəri və tarixi metod .Burada əlavə tədqiqat obyekti seçilir sonra nəzəri təhlil yolu ilə  tədqiqat işi aparılır  .Bu tədqiqatda müəyyən məsələləri keçmişdə və  indiki zamanda nəzəri  və təcrübü tətbiqlərinin  nəticələri yoxlanılır .Nəzəri metod  başqa metodlarla   da  tədris olunur
   2. Texnologiya  fənninin  məqsəd və vəzifələri. 

Orta məktəblərdə texnologiya  təliminin əsas məqsədi şagirdləri vətənimizin vətəndaşı olmaq üçün əməli və pisixoloji cəhətdən hazırlamaq ,onlarda texnologiyaya  olan məhəbbəti aşılamaq  ,peşə seçməkdə düzgün yol göstərmək və peşələrin sirlərini  oyrətməkdir.

Texnologiya təliminin məzmununa  ağac və metal  emalı ,kağızla kardonla ,məftillərlə  iş , elektrotexniki işlər maşınşunaslığın əsaslarını   və xidmət əməyinin  öyrətmək daxildir . 

Bu fənnin  tədrisi zamanı şagirdlər  zehni və əqli  qabiliyyətini inkşaf etdirir  və fiziki cəhətdən   kamilləşirlər.

Texnologiya təliminin vəzifəsi aşağıdakılardan ibarətdir. 

1.Şagirdlərin texniki və texnoloji istehsalın  təşkili və iqtisadiyyatı  haqqında  olan biliklərlə silahlandırmaq.

2.Texniki təffəkürlə və konusturuktorluq  qabiliyyəti ilə  zənginlışdirmək.

3.Fiziki və zehini cəhətdən inkşaf etdirmək .
4.Peşələrə olan meyili və marağı  artırmaq  və peşə seçmək qabiliyyətini  aşılamaq.

5.Ən sadə alətlərlə davranmağı  ,texniki mexanizim maşınları ilə  davranmaq  bacarıq və vərdişini  vermək.

6.Təlimdə politexnik  istiqaməti  gözləməklə iştehsalata hazırlaşmaq.

Orta məktəblərdə  politexnik təlim
Poloitexnik təhsil şagirdlərdə istehsalatın müxtəlif sahələrində ən çox tədbiq edilən maşın mexanizm ,onlarla davranmaq işləmə prinsipləri haqqında məlumat və bilik verir .Politexnik nəzəri biliklərin iştimayi əməklə  birləşdirir şagirdlərə əməyi sevmək qabiliyyəti verir .

Rus pisixoluq-pedoqoqu  K.D.Uşunuski yazırdı,,Əmək yaradıcı təsirini yalnız o adamın üzərində  göstərir ki,o şəxsin  özü  işləyir.

Zehini əməklə fiziki əməyin birləşdirilməsi fikiri Azərbaycanın şair ,yazıçı və filosoflarını  da düşundürmüşdür. N.Gəncəvi ,M.F.Axundov ,

M.Ə.Sabir H.B. Zərdabinin əsərlərində  əmək tərbiyyəsinə  və əqli tərbiyəsinə  geniş yer verilir 

1954-cü  ildən başlayaraq   v-vıı siniflərdə emalatxana ,vııı-x siniflərdə 

 Maşınşunaslıq ,elektrotexnika və kənd təsəruffatı əməyi tədris olunmağa  başladı .

v-vıı siniflərdə fəftədə 46saat texniki əmək 2 saat isə faydalı əmək tədris edilir vııı-x siniflərdə həftədə 12 saat istehsalat təlim dərsləri keçirili
.Politetexnik  təhsilin mahiyyəti ,

Texnologiya  həmişə  müəyyən tapşırığı yerinə yetirməklə əlaqədardır .Texnologiya prosesi  fiziki və  zehni qabiliyyətlərin yüksək inkşafı olmadan boyük məhsuldarlığa  çata bilməz və həmin prosesdə insan rastlaşdığı çətinliklər qarşısında aciz qalır.Şagirdlərin əməyi o zaman politexnik xarakter daşıyır  ki,onlar əməyi zehni faliyyətləri ilə əlaqələndirilsin  və onlar texnologiya prosesini şurlu sürətdə yerinə yetirsinlər .Politexnik təlimin məqsədi şagirdləri müasir istehsalatın  elimi əsasları ilə tanış etməkdən və onların ən geniş yayılmış maşın və mexanizimləri  idarə etmək bacarığı ilə  silahlandırmaqdan ibarətdir.Polotexnik təlimdə  iki əsas cəhətə  xususi yer vermək lazımdır .1.Nəzəriyyə- təlim 

2 .Praktiki texnologiya  hazırlığı.

Bu iki cəhət dialektik vəhtət  təşkil etdiyindən onları bir –birindən ayrı tədris  etmək mümkün  deyil .  Bu qarşılıqlı əlaqə  proqrama uyğun  sistemli  verilməlidir.Politexnik  təlimin məqsədindən doğan iki  əsas cəhəti aşağıdakı mühüm məsələləri həll etməklə yetinə yetirirlər.

1.Şagirdləri müasir istehsalatın ümumi elimi əsasları ilə tanış olmaq 

2.Şagirdlərə ən geniş yayılmış əmək alətləri ilə tanış olmaq  və rəftar olmaq bacarıgını vermək .

Əmək təliminin politexnik və tərbiyyəvi əhəmiyyətindən danışarkən professor M.M.Mehdizadə yazır,,Politexnik  tılimin əsas vastələrindən birini təşkil  edən əmək təlimi,şagirdləri ümumi texniki ,kənd təsərufatı və məişət əməyi üzrə bilik,bacarıq və vərdişlər sistemi ilə tanış olmaq onlarda texniki təfəkkür və konusturuktorluq  yaradıcılığınıinkşaf etdirmək ,əməyə müsbət münasibəti  tərbiyə etmək,ümumi mədəniyyəti  yaratmaq vəzifələrinə xidmət edir.Böyük  Azərbaycan marifçisi H.Z.Zərdabi  əməyi əxlaq  tərbiyəsində başlıca  vasitə hesab edir.Onu hərcür  xəstəliklərə şəfa verən , pis əməllərə qalib gələn qüdrətli vasitə hesab edir.düzgün təşkil edilmiş əmək şagirdlərdə  aşağıdakı sistemləri yaradır.

1. Ailənin əmək işlərində iştirakı.

2. Sinifdə ,məktəbdən kənar   iştimayi faydalı texnologiya ilə  məşğul olmaq,müstəqil  iş görmək ,peşə seçmək  və sairə.

Şagirdin əməyi o zaman   yaradıcı olur ki, o öz işini dərin məh

əbbətlə sevsin .              

3.Texnologiya fənninin  müəllimi.
Müəllimin rəhbər rolu.

Orta təhsil məktəblərində bütün fənnlərdə olduğu kimi texniki fənnlər və texnologiya təlimi dərslərində  də müəllim  təlim tərbiyə işlərinin təşkilatçısıdır.Müəllim həm  dərs  prosesində  həmdə dərsdən  kənar vaxtlarda şagirdlərə  tərbiyəvi təsir  göstərir . Onun bütün şəxsiyyəti əxlaqı  tərbiyəsi,işə və insanlara münasibəti şagirdlərə təsir göstərir . Müəllim tədris prosesini ,tədris materiallarını  hazırlayır,dərsin quruluşunu ,məqsədini müəyyən edir ,dərsdə tədbiq edəcəyi üsul və vasitələrin  tapılması qayğısına qalır , dərs zamanı şagirdə bilik verməklə yanaşı onların  praktika ilə və istehsalatla  əlaqəsini öyrədərək  şagirdlərdə yeni  bilik və bacarıq kəşv edir.
Müəllim şagirdlərdə  sərbəstlik  öz əməklərini  planlaşdırmaq ,onu  yerinə yetirərkən özünə nəzarət etməyi  aşılayır.

Müəllimin rəhbər rolu ondan ibarətdir  ki ,şagirdlərin vətənpərvər  ruhda  yetişdirməkdir.o,şagirdə texnologiyaya məhəbbət  hissini ,əmək  adamına  hörməti    və  əxlaq  tərbiyə edə bilməlidir. Bütün bunları  yerinə  yetirmək  üçün  müəllimin  özüdə  geniş dünya görünüşünə malik  olmalı  ,dərin biliyə ,yüksək əxlaqa , əxlaqı  kefiyyətləırə   və  səbrə  malik   olmalıdır.

Müəllimin  pedoqoji  hazırlığı.
Müəllimin pedoqoji faliyyətində əsas şərt öz pedoqoji  ixtisasını  və uşaqları  sevməsidir . Bunsuz ən yaxşı  mütəxəssis belə  pis  müəllim olar.Müəllim pedoqoji  faliyyətində uşaqların böyüməsi  xususiyyətini .onların  inkşafını  qanunauyğunluqlarını bilməlidir.Ona görədə o

 nəinki  dərs dediyi şagirdlərin .həmçinin kiçik yaşlı şagirdlərin  pisixoloji  xususiyyətlərini  bilməli və şagirdlərə  fərdi  yanaşmalıdırlar.

O ,şagirdlərin təlim -tərbiyə işlərində məktəbin gigiyenası və təhlükəsizliyi texnikası qaydalarına riayyət etməlidir.Pedoqoji hazırlıqda müəllim təlim prosesini ,mahiyyətini vəqanunauyğunluqlarını  bilməli müxtəlif piryom və metodları  tədris  prosesində tədbiq  edilir.Texnologiya  təlimi müəlliminin   aydın nitqi  ,gözəl diksiyası bədiyi dili omalıdır .Müəllimin pedoqoji  ustalığa ,yüksək  təşkilatçılıq  qabiliyətinə  malik  olmalıdır.Dərsin keyfiyyətli  keçməsi  üçün onun  tam hərtərəfli  hazırlığı  olmalıdır.Texnologiya  təlimi dərsləri məktəbdə  keçilən başqa fənnlərlə  əlaqəli tədris  olunmalıdır.Müəllim  şagirdlərdə  tədris  etdiyi  dərsə  maraq  oyada  bilməlidir. Dərs  zamanı  şagirdlərin  diqqətini  dərsə cəlb  etməyi , müəllim yüksək  tələbkarlığa  malik  olmalıdır. Qiymətləndirmə  zamanı  yüksək prinsipiallıq  göstərməli ,qeyri –obyektivliyə  yol  verməməlidir. Müəllim hər bir  şagirdə  hörmət  etməli  onun şəxsi  məhəbbətini qazanmalıdır.Bütün  bunlar  müəyyən yüksək  pedoqoji  ustalıq  tələb  edir.Ali məktəblərdə  pedoqogika ,  pisixologiya   metodiki fənnləri öyrənməyi  müəllimin pedoqoji hazırlığına bünövrə   qoyur.Müəllim gündəlik  olaraq  pedoqoji  hazırlığını  artırmaq   qayğısına  qalmalı ,qabaqcıl ,yüksək  ixtisaslı  müəllimlərin  iş təcrübəsindən öyrənməlidir. 

Müəllimin  ixtisas   hazırlığı.

Müəllim hər şeydən  əvvəl yüksək hazırlığa malik olmalıdır .Onun ixtisas hazırlığı üç hissədən  ibarətdir 

1.Ümumi elimi hazırlıq 

2.Ümumi texniki hazırlıq 

3.İxtisas üzrə nəzəri və təcrübü hazırlıq.

1).Müəllim  hərşeydən əvvəl ümumi hazırlığa  malik olmalıdır.Bu hazırlığı müəllim ümumi texniki  fənlərdən  alır. Bu fənllər  müəllimə ixtisasını əsaslandırmaq ,başqa fənnlərdən  aldıqları  bilikləri  əlaqələndirmək ,dərsini  elimi  baza  üzərində qurmaq imkanı  verir.

2)Ümumi  texniki  hazırlığı  müəllim  texniki  mexanika ,istilik  texnikası .iştilik  maşınları ,elektrotexnika hidravlika atom  enerjisi ,tədbiqi  mexanika  fənnindən  alır .Bu biliklər  müəllimləri  texniki  tərəqqini onun  prinsiplərini  düzgün  öyrənməyə imkan verir .

3)Müəllim ixtisas   üzrə nəzəri bilikləri – texnologiya ,maşınşunaslıq ,metal  kəsmə ,avtomatika  kənd –təsərrüfatı  maşənları  və.s  kurslarda öyrənir.Təcrübü  qabiliyyətinə  isə   tədris  emalatxanalarında  dəzgahlar .onların quruluşu ,onların işləmə qaydalarını  öyrənmək ,müxtəlif alətlərlə  rəftar etmək  materialları əl ilə və dəzgahlarla  emal  etməklə  yiyələnirlər.  

 .Müəllimin  dərsə  hazırlığı.
Müəllimin dərdsə hazırlığı  üç  mərhələdən ibarətdir.

1.Qabaqcadan dırsə hazırlaşmaq  

2.Dərs sistemini  planlaşdırmaq 

3.Gündəlik dərsə hazırlaşmaq

    Müəllimin qabaqcadan dərsə hazırlaşması  keçən  dərs ilinin  sonunda  və yeni dərs  ilinin başlanmasında  olur. Bura aşağıdakı  işlər daxildir.

1.Tədris ili  ilə tanış  olmaq ,lazım gələrsə müvafik  dəyişiklik və əlavələr etmək.

2.Dərsliklərin və əlavə ədəbiyyatın məzmunu  ilə tanış olmaq  əlavə ədəbiyyatlar  tapmaq.

3.Emalatxanada  təmirə ehtiyacı olan bütün  avadanlığı  təmir etdirmək .

4.Fənnə dərsə aid  olan yeni metodik materiallar ,məqalələr  və kitablarla tanış olmaq.

5.Emalatxananı  yeni  avadanlıqlarla  təchiz  etmək.

6.Emalatxanaların xam  materiallarla  olan  ehtiyacını ödəmək  və onu işçi vəziyyətinə  gətirmək.

7.Dərs sisteminə  təqvim planı tərtib etmək .

Müəllim gündəlik dərsə  hazırlaşması  üçün praqramdakı  dərsin mövzusunu  müəyyənləşdirir  lazım olan  dərslikləri  və əlavə vəsaitləri  seçir .Bu  işləri qurtardıqdan sonra  müəllim  dərs icmalını və  ya planını tərtib edir

.İcmalda  aşağıdakılar olur .

Tarix,dərsin  mövzusu ,məqsəd ,üsul və metod , dərsin təchizatı, dərsin  mərhələlər  üzrə  vaxt bölgüsü  ,dərsin  gedişi , dərsə yekun  vurulması. 

         Dərslərin  aparılması aşağıdakı  kimi olur.

Sinifin təşkili , ev tapşırığının  yoxlanılması ,keçmiş dərsin  soruşulması,keçmiş  dərslə yeni dərs  arasında  əlaqə ,yeni  dərsin izahı ,praktiki işin icrası ,yeni dərsin  möhkəmləndirilməsi,yekun və qiymətləmə ,ev tapşırığının  verilməsi. 

Müəllim dərsə hazırlaşması  ilə barabər  onu  düzgün təşkil  etmək və dərsin ayrı-ayrı  mərhələlərini  düzgün  aparmaq  üçün  yüksək  ustalıq  tələb  olunur .Bunun üçün  müəllim dərsin  ayrı-ayrı mərhələrini əyani  vastələrlə təşkil  edərək  mövzunu  izah edir.O,dərsin  izahı  zamanı  şagirdlərə texnologiya  mədəniyyətinin  aşılanmasının  və  texniki  təfəkürün  inkşaf  etdirilməsinin  qayğısına  qalır.

4.Texnologiy fənninin tədrisində didaktik pirinsiplər.
 Didaktik prinsiplər  müəllimin rəhbərliyi  altında ölkə  vətəndaşı kimi tərbiyyə olunumaq məqsədinə müvafik   tədrisin , təlimin və təhsilin gedişində şagirdlər  tərəfindən bilik ,bacarıq  və vərdişlərin   mənimsənilməsinin qayda və qanuna  uyğunluğudur Təlim  müəllimin rəhbərliyi  altında şagirdlərin  bilik bacarıq və vərdişlərə  yiyələnməsidir. Hələ xvıı əsirdə bu  prinsiplər  Komenski  tərəfindən  işlənməyə  başlanmışdır .  Didaktik prinsiplər  bütün  fənnlər üçün eynidir Lakin hər fənnin  öz  xususiyyətləri  vardır ki, bu təlimin  prinsiplərinə  təsir  göstərir  .Texnologiya  təliminin  prinsipi pedoqoji  təcrübələr  nəticəsində müəyyən edilmişdir.

Bu  prinsiplər  aşagıdakılardır. 

1.Nəzəriyyənin  praktika ilə əlaqəsi  prinsipi.

Gənc nəslin  təlimində  həyata  keçirilir.Şagirdlər praktiki  işlərdə  nəzəri  biliklərin  yaradıcı  və  rəhbər  rolunu  bilməklə onların praktikada tətbiqinə  nail  olurlar. Bu  prinsipləri  həyata  keçirmək  üçün bir sira  pedoqoji tələblərə  riayyət  etmək  lazımdır..

1.nəzəri  öyrənərkən  onun sistemləri  saxlanmalıdır .Praktiki məsələlər və ilustirasiyalar  lazım gəldikdə verilməlidir .Belə məsələlərin sayı  həddi aşmamalıdır.

2.Texnologiya vərdişləri  və əməliyyatları müəyyən biliklərə aslanmalıdır.

3.Şagirdlərə  verilən  praktiki vərdişlər  yaradıcı  və müstəqil  olmalıdır.   Bu  prinsiplər   müxtəlif  yollarla  həyata  keçirilir.  
1.Praktiki məsələlərin elimi əsaslarını dərs  zamanı  tətbiq etməklə .

2.Texnologiya  əməliyyatlarını  və texnoloji  prosesləri elimi sürətdə əsaslandırmaq və izah  etməklə.

3.İstehsalat  məzmunlu məsələləri  həll  etməklə .

4.Fizika ,kimya ,riyaziyyat dərslərində  emalatxanada və labaratoriya dərsləriundə müstəqil müşahidə və təcrübə  aparmaqla  burdan  alınan nəticələri  növbəti dərslərdə  tətbiq edib nəticə  çıxarmaqla  izah edir .

5 .İstehsalat  qabaqcılları və ixtiraçıları  ilə  tanış  olmaq.

6.İstehsalat  müəssələrinə  ekurskursiya təşkil etməklə.

  2.Texnologiya təlimində  elimilik  prinsipi.
Eılimilik  prinsipi texnologiya  və   texnikanın öyrənilməsinin elimi əsasının  olmasını tələb edir .Bunun üçün müasir texnikanın elimi naliyyətlərini ,qabaqcıl texnoloji  materiallarını texnologiya  qabaqcıllarının təcrübəsini öyrənmək lazımdır.elim və texnikanın  inkşafı şagirdlərin bilik və bacarığının  genişləndirilməsini  tələb edir. Elimilik prinsipi tələb  edirki texnologiya  təlimi dərslərində müasir təchizat işçi alətlər və texniki ölçü  alətlərindən istifadə olunsun. Şagirdlər  və  müəllim tədris prosesində  elimi  sinvolik  işarələrdən ,formul və ölçülərdən  istifadə olunmalıdır. 

3.Texnologiya təlimində  sistematiklik  və ardıcıllıq  prinsipi.

Bu prinsipdə tədris  materialının ciddi məntiqi sistemlə keçirilməsi tələb edilir .Ancaq sistemli  bilik şagird  tərəfindən yaxşı   mənimsənilir.Sistematiklik və  ardıcıllıq  prinsipi  özünü  dərsliklərdə və tədris  proqramlarında  tapır.Sistematiklik prinsipində şagirdlərin fərdi yaş  xususiyyətləri  fiziki hazırlığı  nəzərə alınır.Stematiklik  ilin axırında  keçirilən  materialın təkrarlanması və  yekunlaşdırılması  ilə tamamlanır.

4.Texnologiya təlimində  şurluq və fəallıq  prinsipi.

Bu prinsipə  görə  şagirdlər  verilən  bilik və bacarıqların şurlu mənimsənilməsidir.Şagirdlər aldıqları nəzəri və  praktiki bilikləri  şurlu  mənimsədikdə onlarda  yaradıcılıq  qabiliyyəti ,müstəqil işləmə qabiliyyəti ,düşüncəsi ,dünya  görünüşü  inkşaf  edir ,dərin texniki  biliklərə malik  olur ,texnoloji  proseslərdən baş çıxarır və onu analiz  edə bilir.Şagirdlər  dərsi şurlu mənimsədikdə  onun səlist  elimi dildə  ifa edir ,nitqinin aydın elimi  olmasına  nail  olur.

5.Şagirdlərin fərdi  qabiliyyəti və  fiziki hazırlığı. 

Bu prinsipə  görə texnologiya təlimi üzrə  verilən tapşırıqlar  şagirdlərin yaşına  yaş  səviyyəsinə  uyğun olmalıdır.Tapşırığın düzgün verilməsi  şagirdlərin  fərdi ,elimi qabiliyyətinə həmçinin fiziki  inkşafına  təsir  edir.Tədrislə texnologiyanı müvafik olaraq  növbələşdirmək lazımdır.18-16 yaşlı uşaqlarda işçi əmək 6 saatdan (1gün ),16 yaşa qədər uşaqlarda  isə 4 saatdan  çox  olmamalıdır.İş  zamanı  şagirdlərin qaldıracağı ağırlıq  16-18 yaşlı oğlanlar  üçün 16,4kq ,qızlar üçün 10,2kq,  15-16  yaşlı  qızlar üçün  çəki ağırlığı 2 dəfə az olmalıdır. Yaşı 15 az olanlar üçün  ağırlığı  olmayan işlər olmalıdır.

6.Texnologiya tələmində bilik bacarıq  və vərdişlərin möhkəmləndirilməsi .
Şagirdlərin texnologiya  təlimi dərslərində qavradıqları bilik ,bacarıq və vərdişləri gələcək əmək yaradıcılığı üçün  baza olur.Bu baza olmadan şagirdlər inkşaf edə bilməz.Bilik ,bacarıq və vərdişlər təlim prosesinin gedişində aşılanır.Bunları aşılamaq üçün aşağıdakı şərtlər  nəzərə  alınmalıdır. 

1.Verilən biliklər əyani olmalıdır.

2.Biliklərin elimi əsasları olmalıdır.

Biliklər əyani vasitə ilə verildikdə daha yaxşı yadda  qalır.Bilik bacarıqın və vərdişlərin formalaşmasında ən əsas yol təkrarlanmadır.
Təkrarlama 3 hissəyə  bölunur.

1.İlk təkrar .Dərs ilinin və rübün əvvəllərində keçirilir.

2.Gündəlik təkrar.
Bu özüdə 3 yerə bölünür.
a)Dərs ilinin əvvəlində təkrar.

b)Yeni  dərslə  keçmiş dərsin təkrar edilməklə təkrarlamaq

s)Eyni bilik  verildikdən sonra sorğu sual ilə təkrarlamaq.

3.Yekun təkrar .Bu təkrar fənnin bölməsi qurtardıqda rübün və ilin axırında aparılır.

  7.Əyanilik  prinsipi.
Bu prinsipdə şagirdlərə verilən  bilik bacarıq və vərdişlərin mücərrəd deyil  konkiret əşya ,hadisə və obyekt  üzərində subutlarla öyrədilməsi nəzərdə tutulur.Komenski  Əyanilik haqqında  demişdir..,,Əyanilik müəllim üçün  qızıl vasitədir,,

 Əyani vasitələr aşağıdakı növlərə ayrılır.

1.Natural obyeklər ,əşya və hadisələr 

2.maket .model və natural obyekti özündə əks etdirmək.

3.Eskizlər çertiyojlar,qrafiklər ,plakatlar.

4.Lövhədə çəkilmiş texniki xəritələr.

  Əyaniliyə aşağıdakılar səbəb  olur. 
1.Əyani vasitələrilə  bilik möhkəm olur.

2.Əyani  verilən bilik daha asan qavranır.

3.Əyanilikdə bilik verilən zaman əşya və hadisə haqqda düzgün təsəvvür yaranır .

4.Şagirdlərin  təffəkürünü  və iş qabiliyyətini inkşaf etdirir.

5.Aşağı  siniflərdə daha çox  əyani  vasitələrdən istifadə olunur. 

8.Tərbiyə  pirinsipi. 

Təlim prossində şagirdlər eyni zamanda tərbiyyə olunurlar.Məktəblərdə təlim tərbiyyənin əsas məqsədi  gənclərin düzgün tərbiyyəsidir.Texnologiya təlimi dərslərində texnologiyaya məhəbbət ,texnologiya  adamlarına hörmət etmək ,bir sıra  müsbət  keyfiyyətlər  tədris  olunur.Dərs zamanı kollektivçilik ,qarşılıqlı yardım  kimi bir sıra müsbət keyfiyyətlər inkşaf edir 
9.Müvafiklik  prinsipi.

Bu prinsip şagirdlərin yaş xususiyyəti ilə qavrama  səviyyəsinin uyğun olmasını nəzərdə tutur.bu prinsip 4 didaktik  qayda ilə  həyyata keçirilir.

1.Məlumdan  məchula.

2.Asandan çətinə 

3.Sadədən  mürrəkəbə.

4 Ümumidən xususiyyə. Yəni  əşların ümumi quruluşu  üzrə  məlumat verilir  sonra isə onun ayrı ayrı hissələri barədə məlumat  verilir.

        Təlim prinsipinin  vəhtəti .

Qeyd ediyimiz kimi didaktik prinsiplər bir –biri ilə  sıx əlaqəlidir.Məhs bu yolla  təlimdə  müvəffəqiyyət qazanmaq olar. 

5.Texniki texnoloji bilikləri  öyrədən və möhkəmləndirən  metodlar.

Texnologiya  təlimi dərslərində müəllimlərlə şagirdlərin birgə işi prosesində  şagirdlər texniki – texnoloji  bilikləri  mənimsəyir ,texnoloji biliyi  bacarığı yaradıcılıq dabiliyyəti  əldə edir.Texnologiya  təliminin metodları ayrı-ayrı elementlərdən təşkil olunur  ki,bu elementlərə də priyom deyilir.Məsələn .şagirdləri  işçi  vəziyyəti  ilə tanış etmək lazımdır.Bu 1)iş gedən  vəziyyətlə  2)azadılmış  sürətlə  3)İşçi gedişinin ayrı-ayrı elementlərini  göstərməklə.

Deməli priyom 3 cür  ola  bilər .

Tədris emalatxanasında  metodlarla priyomlar müxtəlif birləşmədə ola bilər və bəzən bir dərsdə tətbiq edilən metod digər dərsdə  priyom ola bilər.Məsələn.Texniki texnoloji biliklər verildikdə  müəllim izah etməmetodu ilə  dərsi aparır  və  bəzi  mexanizim və plakatları nümayiş etdirir.Burada nümayiş priyomdur ,izah etmə metodudur. Onlara verilən izah da priyomdur.

  Emalatxanada  dərslərdə çox  istifadə olunur.Beləki texnoloji biliklər verildikdə şifahi şərh ,izah etmə,söhbət,praktiki dərslərdə  isə çalışmalar .nümayişlər müxtəlif formada  olduqca çox metod və priyomlardan istifadə  olunur.Ümumi texniki fənnlərin və  əmək təliminin spesifik  xususiyyətlərini nəzərə almaqla  emalatxana  şəraitində tətbiq edilən  metod və priyomlar  aşağıdakı hissələrə  bölünür.

1.Texniki texnoloji bilikləri   aşlayan və möhkəmləndirən  metodlar.

2.Nümayiş metodları

3.Şagirdlərin  praktiki iş  metodları.

Dərsin  növündən ,xarakterindən şagirdlərin fərdi  xususiyyətlərindən ,yaş səviyyəsindən ,hazırlanacaq əşyanın tərbiyəvi  məqsədindən və.s asılı  olaraq bu və ya  digər metodlar  tətbiq olunur.  Texnologiya təlimi praqramı üzrə v-vıı  siniflərdə texniki texnoloji biliklər 2 dərs  formasında keçirilir.

Şifahi  şərh və laboratoriya  dərsləri.

Şifahi  şərh  dərs  zamanı  öyrənilən materialın ardıcıl izahına əsaslanır.

Şifahi şərh  etmə izah etmə nəqil etmə,söhbət etmə metodları İzah etmə metodu daha çox istifadə olunan metodur.Burada  müəllim dərsi daha yaxşı  izah  edir. Şagirdlər lazım  olan  qeydləri dəfərə  yazırlar.

Nəqil etmə  metodu 

Nəqil etmə  nisbətən dərsin uzun izah etmə olub ,hissə hissə əmək prosesinin, materialın alınması ,emalı çox  tətbiq  edilir.

İzah etmə və  nəqil etmə emalatxana dərslərində qısa aydın izah edilir .Dərsin  çox  hissəsi praktiki  işlərə  ayrılır.

Söhbət etmə metodu  tədris  emalatxanasındakı  bütün  dərs  növündən  istifadə olunur.Bu metod yeni  biliyin verilməsində  materialın  dərinləşdirilməsi  möhkəmləndirilməsində  ,yekunlaşmasında həmdə praktiki işin icrasında  yerinə  yetirilir.Söhbət  şagirdlərdə hərhansı fikri  məlumatı ,əməliyyatı  praktiki  işin  icrasını  aydınlaşdırmağa  imkan  verir.Laboratoriyya  texniki bilikləri verən dərsin  əsas  hissəsidir.bu dərs ya materialı  izah etdikdən sonra  keçilir və ya işlərin nəzəri  nəticə çıxarmaqları üçün yeni  materialı  izah  etməzdən əvvəl  aparılır. Labaratoriya işləri  şagirdlərin  texniki bilikləri  inkşaf  etdirmək  və başqa  fənnlərlə əlaqəsini aydınlaşdırmaq üçündür.Kəmiyyət xarakterli labaratoriya işi mürəkkəbdir.O ,müəyyən biliklər aldıqdan  sonra aparılır.Labaratoriya işilərinə  hazırlaşarkən  mütləq  cihaz və təchizatın  sazlığına diqqət yetirilir.   
6.Nümayiş  və praktiki iş metodları.
Mümayiş  metodu təlimdə  əyanilik pirinsiplərini gözləyir.Bu metodla  şagirdlər əşyaları ya əyani şəkildə görür ya,da onun şəkilini sixemini  görürlər və  özlərində onlar haqqında dürüst  təsəvvür  yaradırlar.Nümayiş dinamik və statik ola bilər. Dinamik əyaniliyə mümkün qədər geniş  yer vermək lazımdır.

Tədris emalatxanasında aşağıdakı nümayiş metodlar qrupu tətbiq edilir.

1.Təbiyi obyektlərin nümayişi 

2.Şəkil qrafik eskizlərin mümayişi 

3.İş üsullarının nümayişi 

4.Kinolentlərin və filimlərin  nümayişi.

Təbiyi obyektlərin nümayişi. 

Tədris emalatkanasında şagirdlərə öyrədilən materiallar və məlumatlar ,alətlər ,mexanizimlər ,dəzgah və qurğuları nümayiş etdirir.Emalatxanada olan iri qurğuları nümayiş etdirmək  olur.Dəzgahı ,mürəkkəb alətləri  şagirdlərə  nümayiş etdirərkən 

Onun xarici  görünüşü deyil ,ayrı –ayrı hissələrini nemayiş etdirmək  lazımdır  . İstehsalat  ekursiyalarına  aparmaq  da təbiyi  obyektlərin  mümayişi  kimi tədris  olunması  prosesinə müsbət təsir  edir.

Şəkil  qrafik  və  eskizlərin  nümayişi.  

Öyrəniləcək materialların ,əşyaların ,qurğuların ,dəzgahların  nümayişi,texniki  şəkillər ,eskizlər  və  .s  istifadə edilir. 

Bu nümayiş üsulu da bir neçə yerə alınır.

Şəkil və plakatların nümayişi.

Bu əvəz olunmaz  əyani  vasitədir plakatlar yeni vasitələr ,dəzgah ,alət və  mexanizimlərin  quruluşunu  öyrənərkən istifadə olunur .Bəziləri  isə müəyyən  müddət  nümayiş  olunur.Şəkil və  plakatlardan  istifadə  edilməsi  şagirdlərə imkan verir ki,müxtəlif  alətlərlə  işləmə  qaydası  işə hazırlıq  qaydası  haqqında  düzgün təsəvvür  yaratsınlar.Plakatlar ilustrativ  xarakterli  və  təlimi  xarakterli olub  iki  yerə  ayrılır.

a)İlustrativ  xarakerli   şəkil  plakatlardan yeni  materialların izahı ,təkrar sorğu  zamanı  istifadə  olunur.Bunlar öyrədilən  obyekt haqqında  dürüst  təssəvür  yaradır.Məsələn  keçmiş  dövürlərdə  aid  dəzgah və  alətlər  emalatxanada  olmayan vəstələrin  və .s

b)Təlim xarakterli şəkil və  plakatlar müxtəlif  əməliyyatlə  əmək hərəkətlərinin .bunların  icra  ardıcıllığının  öyrənməkdə istifadə  olunur. Buraya  xəbərdar  edici  və  qadağan  edici  yazılar  olan plaklatlar  daxildir. Bəzi  mövzuların tədrisində müəllim  sadə şəkil  qrafikləri  lövhəyə  çəkir.Müəllimin lövhəyə  çəkdiyi  şəkilin  üstün  cəhəti  ondadır ki, burada  ciddi  ardıcıllıq   gözlənilir. Tədris  emalatxanası  məşgələlərində  qrafiki  sənədlərdən  elimi –texniki  şəkillərdən . eskizlərdən  və.s  istifadə  edilir.Onların  nəzəri  bilikləri .qurğu və  mexanizimləri .hərəkətləri  ğyrənməkdə  böyük  əhəmiyyəti  vardır. Bu  ovaxt   efektli  olur ki, şagirdlər  qrafikdə  plan şərti  işarələri  yaxşı  oxuya  bilsinlər.

İş üsullarının  nümayişi. Tədris  emalatxanası  dərslərində müəllim  yeni  əməliyyatlı iş  üsulu  ,yeni alət  və  müxanizimlərlə davranmağı  keçərkən  onlara , iş  üsulunun  qayda  və qanunlarına  uyğun  nümayiş  etdirir.Kino  lentlərin ,kinofilimlərin  nümayişi  müəyyən  bir  mövzunu qurtardıqdan  sonra  aparılır.Bu şagirdlərdə  hərtərəfli  təsəvvür  yaradır .  İcra  edilən bütün  işləri şagirdlər  aydın görməlidir. 

.Şagirdlərin  praktiki  iş  metodları.
Bu  metoda  əsasən  şagirdlərə  praktik   bacarıq və vərdişlər verilir.Vərdişlərin  əmələ gəlməsində  aşağıdakı  ardıcıl  mərhələlərdən keçilməlidir.

1.Analitik     mərhələ .  Analitik mərhələdə əməliyyatın  ayrı –ayrı   mərhələlərinin icra qaydaları  öyrənilir.Bunlar insan beyini vasi ilə analiz edilir.O,dur ki, insan güclu faliyyət  göstərir   o,hər  hansı qanun və  qanunauyğunluğu  dərk  edir.

 2.Sintetik  mərhələ .Sintetik  mərhələdə əməliyyatın  ayrı  -ayrı hissələri  birləşdirilərək  ümumiləşir və  nəticə  çıxarılır Prosesin  ardıcıllığı  aydınlaşır .Burada  beyin  güclü  fəaliyyət  göstərir. 

3.Avtomatlaşma  mərhələsində  əməliyyatın icrası  avtomatlaşaraq  vərdiş  halına  keçir .Burada  beyinin  güclü  faliyyəti  tələb  olunur .Praktik  vərdiş  nümayişi  müəllim tərəfindən  olur .Müəllim  əməliyatı  dərindən  bilməli və  şagirdlərə  tam  aydın  çatdırılmalıdır. Praktik  metoddan  tədris  emaltxanası  praktikası məşğələlərində  verilən  vaxtın çoxu  istifadə  olunur Şagirdlərin  bacarıq və  vərdişlərinin  inkşafının  dərinləşməsi ,məktəbdə  dərsin  təşkilindən  və müəllimin  bilik  və  bacarığından , emalatxananın təchizatından  çox asılıdır.      

       7.Texnologiya  fənni üzrə sinifdənkənar  işlər.

Texnologiya  təliminin yüksək  səviyyədə qurulması ,şagirdlərin bilik ,bacarıq və vərdişlərinin artırılıb  inkşaf etdirilməsi üçün sinifdənkənar  tədbirlərin  də böyük əhəmiyyəti  vardır.Sinifdənkənar  tədbirlər  dərsi tamamlayır ,bilikn ,bacarıq və vərdişləri  təkminləşdirir .Sinifdən  kənar işlər şagirdlərin müstəqil əmək faliyyəti  ilə  məşğul olmalarına  imkan verir .Bunun üçün texnologiya təlimi müəllimi ilk mərhələdə şagirdlərin  fərdi xususiyyətlərini və marağını öyrənməlidir.Yalnız bundan  sonra fərdi praktik  işlər   tapşırıqlar  müəyyənləşdirilir .                                                                                                                      Şagirdlərin sinifdənkənar  işləri  təlim  -tərbiyənin ümumi prinsipləri  əsasında qurulur.Snifdənkənar  işlərin təşkili zamanı  aşağıdakı  prinsipləri  gözləmək  lazımdır.
1.Sinifdənkənar  işlər vətənpərvərliyə xidmət  etməlidir.

2.Sinifdənkənar  işlər  kütləvi  olmalıdır.

3.Sinifdənkənar  işlər  şagirdlərin maraq  və arzusuna  uyğun olmalıdır.

4.Sinifdənkənar işlər yaradıcı  xarakter  daşımalı və ictimai faydalı  məhsuldar texnologiya lə  əlaqələndirilməlidir.

 Sinifdənkənar  işlərin təşkili  pedoqoji  tələblər  əsas  götürməklə  əsasən iki formada həyata  keçirilir .

1.Şagirdlərin  fərdi  iş  formaları.

2.Müxtəlif  növ dərnək  formaları.  

Sinifdənkənar işlər dərs  ilinin  başlanğıcında  planlaşdırılmalıdır

.Bu zaman  aşağıdakılar  nəzərə  alınır.

1.Təşkil ediləcək dərnəklərin və digər sinifdənkənar tədbirlərin ardıcıllığı ,keçirilmə  vaxtı  və hər bir iş  üçün  cavabdeh şəxslərin  adı  və  familyası.

2.Sinifdənkənar  tədbirlərin  və  ya dərnək  məşğələlərinın aparılması  üçün  avadanlıq, texniki  vəsait  və  ədəbiyyatın  hazırlanması.

3.Dərnəyin  keçirilmə  vaxtı və yeri.     

Texnologiya  təlimi  üzrə dərnəklərin  növləri.   
Dərnək  məşğələləri  sinifdənkənar işlərin əsas növüdür .Burada  əsas məqsəd  şagirdlərin  istehsalata və texnikaya  aid biliklərini dahada yaxşı  qavraması ,onlarda texnika və texnologiyaya qarşı  məhhəbət  hissini yaradmaq ,yaradıcılıq  qabiliyyətini  aşkara  çıxartmaqdan  ibarətdir.

Dərnəklərin  aşağıdakı  növləri  vardır.

1 .Texniki fənnlər  və  texniki  dərnəklər.

2.Texniki  konustruksiya  etmə  dərnəyi.

3.Tədris     texniki  dərnəklər.  Texniki fənnlər və  dərnəklər həftədə  2 saat  olmaqla 10-12 nəfərlik şagirdlə təşkil  edilir .Burada əsas  məqsəd  şagirdlərin bilik  bacarıq və  vərdişlərini ,texniki  yaradıcılıq  qabiliyyətini  inkşaf  etdirməkdir.
    Dərnək  məşğələsində  şagirdlər bülleteyin  hazırlayır ,məruzə  yazır  və  onu  müzakirə  edirlər ,nəzəri  biliklərlə  yanaşı  praktiki  işlər  görür ,müxtəlif  əyani  vasitələr  hazırlayırlar.

    Yaradıcı  konustruksiya  etmə  dərnəyin əsas  məqsədi  texniki fənn  və dərnəklərdən  fərqli  olmaqla  şagirdləri  konustruktorluq ,ixtiraçılıq  vəsəmərələşdiricilik  vərdişləri  ilə  silahlandırmaq.burada  şagirdlər  birsıra  fikirlər  irəli  sürür və bunu  praktikada  nəzərdən  keçirirlər .

     Tədris  texniki  dərnəklər  şagirdiəri texnikanın  və  əməyin sahəsi  ilə  tanış edir .Burada  şagirdlərdə hər hansı  ixtisasa  olan  meyil  yaranır .Onlar müəyyən  maşının,aparatın ,cihazın  iş   prinsipini  öyrənir   onlara  qulluq  etməyi öyrənirlər.

Bu  fənn  daha  çox  ixtisaslaşmış  olur   və  hərhansı  ixtisasa uyğun tərtib  edilmış  proqram  əsasında  aparılır.                  

.Sinifdənkənar   işlərin   kütləvi   formaları.       
    1.İstehsalat  qabaqcılları  ilə görüş .Məktəblərdə  şagirdlərin  istehsalat qabaqcılları ,əmək  veteranları  ,səmərələşdiricilər  və  ixtiraçılarla  görüşləri  keçirilir.
     2.Konfransların  keçirilməsi .Məktəblərdə kütləvi  şəkildə ümumi  texniki  fənnlərə  aid   konfrans  keçirilir. Burada  şagirdlər  texnikanın  yenilikləri  ,ən  yaxşı  dəzgahlarla  ,alətlərlə   tanış olur  və onlar  haqqda  məlumat  toplayırlar.Konfransdan  əvəll  onun üçün hazırlıq görülür . 

Bu aşagıdakı  kimi  aparılır.

1.Konfransın gündəliyi və  proqramı tərtib edilir.

2.Məruzə  və çıxışların  mövzusu  müəyyən  edilir.

3.İstifadə olunacaq  texniki  ədəbiyyat  hazırlanır.

4.konfurans  üçün əyani  vasitə  hazrlanir.  
3.Sərgilərin   təşkili . Texniki yaradıcılıq  üzrə ən geniş yayılmış  təşkilat  formasıdır.

Sərgilər  müxtəlif  növ  olurlar .

1.Dərnək məşğələrində  şagirdlərin  hazırladıqları  işlərin 

 sərgisi

2.Tədris ilinin sonunda şagirdlərin tədris  emalatxanasında  hazırladığı  işlərin  sərgisi.3.Sinifdənkənar  kütləvi  formada görüşlərin  söhbətlərin  keçirilməsidir.Beləliklə  fərdi  işlərin  məktəbimizdə  daha  geniş  yayılmasında və düzgün  təşkilində  müəllimin mühüm  rolu var.

8. Materialların   əl  ilə  və  dəzgahlarda  emal   edilməsinin  tədrisi   metodikası. 

Ağac ,metal və plastik  kütlələrin əl  ilə  emalı  əmək təlimi  dərslərinin həcminin 2/3 hissəsini ,təşkil  edir.VI siniflərdə  əmək  təlimində  materialların əl ilə emalı  tədris  edilir.I-ci sinifdən  şagirdlər  plastilinlə , rəngli  kağızla  bəzi  füqurlar  düzəldirlər .III- IV siniflərdə   bəzək  işləri,V-VI siniflərdə  fanerlərlə   müxtəlif  əşyalar   düzəldiblər.Bu siniflərdə müəllim  hazırlanacaq numunəni  göstərir .Bundan  sonra  şagirdlər öz  iş yerlərini  nizama  salırlar.Hazırlıq  işlərindən sonra əməliyyat  icra olunur.Hərbir  dərsdə  əvvəlki  dərsə  nisbətən yeni  hərəkərlər ,yeni alətlər  tərtib edilir ,və getdikcə əməliyyarlar  getdikcə  mürəkkəbləşir .Bu pillə  metodudur.Bu metoda  Şablovun pillə  metodu  deyilir.Materialların dəzgahlarda  emal  edilməsi VI  siniflərdə başlayır .Belə ki, VI siniflərdə şagirdlər əllə emal edilən bəzi detallarda burğu  dəzgahları  vasitəsi  ilə  deşiklər  açırlar.VI siniflərdə əvvəlcə tokar  dəzgahlarını  keçirlər. Müəllim  onun quruluşunu ,iş prinsipini  başa  salır təhlükəsizlik  texnikası  qaydalarını  öyrədir.    Bundan sonra müəllim  kəsiklərin  növlərini  nümayiş etdirir və dəzgahı  işə  salır  və  sonra tokar  dəzgahlarında  şagirdlərə  işləməyi  öyrədir.Burada ən  əsas  şərt  təhlükəsizlik  texnikası qaydasına  riayyət  rtməkdir.

VIII- IX  siniflərdə  texniki  fənlərə  dair  praktikumlar  tədris  edilməlidir. Bunun  üçün  də  2 saatlıq  dərs  kifayyət  etməz ,ona  görə  də  bu  dərs  saatının artması lazımdır.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Daxili  yanma  mühərrikinin   öyrənilməsi  metodikası.

Daxili yanma  mühərrikinin  öyrənilməsi VIII sinifdən başlanır.Şagirdlər əvvəlcə mühərrikin  növlərini ,istilik mühərriklərinin  təsnifatını və  xususiyyətini ,yanacağın növlərini  öyrənirlər.Bu dərs praktiki  xarakterli  olur .Şagirdlər  2və ya 4 taktlı mühərrikin quruluşunu  və işini onların sökülməsini və yığılmasını öyrənirlər və  sadə  çatışmamazlıqları  aradan  qaldıra bilirlər .Plakatlarla aqreqatın  kəsiklərinin  ayrı –ayrı  hissələrinin velosiped ,avromobil traktorların  mühərriklərinin  işi  ilə  tanış  olurlar.1 dərsdə müəllim  müasir mühərriklərin  yəni istilik  hidravlik ,elektirik  və .s.növlərinin təsnifatı ilə tanış olurlar .Onlarda istifadəolunan   yanacaqların  xususiyyətləri ,sonra  daxili  yanma  mühərriklərinin  mahiyyəti  haqqda  danışır.Onlarda  işçı  qüvvələr  izah  edilir. Yanacaqlar  və onlardan  istifadə  qaydası  şagirdlərə  izah  edilir.Burada  müəllim  fizika  elimindən  daha  çox  istifadə  edir.Bununla   yanaşı  təhlükəsizlik   texnikası  qaydalarıda  izah  edilməlidir.Mühərrikin işə  salınma  ardıcıllığı  öyrədilir   və  daha  sonra   mühərrikin  quruluşu   üzrə  sökmə  yığma  və  labaratoriya   praktiki  işlər  yerinə  yetirilir.  

9.Elektrotexniki   işlərin   öyrənilməsi  metodikası.

 Tədris  emalatxanasında elektrotexniki  işlər  geniş  yer  tutur .Bu  bölmə  hər bir  sinifdə  tədris  edilir  və  fizika  kursu keçilməzdən  əvvəl  başlanır . Beləki  müəllim  V   sinifdən   elektirik  enerjisinin  alınması  və  onun xalq  təsəruffatında  rolunu  şagirdlərə  öyrədir .Onlara  naqil  və  izaliyyatorlar  ,lampaların  quruluşu ,  işıqlandırıcı aparatların  quruluşu  öyrədilir.V-VI siniflərdə  və  sonrakı  siniflərdə  elektrotexniki  işlər  yerinə  yetirilir.VI siniflərdə  işıq  şəbəkəsi  öyrədilir ,bir  sıra quraşdırma  işləri  həyata  keçirlər. Sayğacın  işləmə  prinsipini  öyrənirlər Məişətdə ən çox  işlədilən  elektrik  qızdırıcı  cihazlarının  quruluşu ,iş  prinsipi  , sökülməsi , yığılması  və  təmiri  ilə  tanış  olurlar.Anoloji  olaraq  şagirdlər  elektirik  qızdırıcısı  cihazlarını  ,müxtəlif  prıborları ,frontal  və  ya  biriqada  şəkilində  öyrənirlər.VII siniflərdə  şagirdlər  elektromaqniti ,kollektoru  elektirik  mühhərikini  öyrənir ,onların  yığılmasını  və işlədilməsini  müşahidə  edib  icad  edirlər.Elektirik  mühərrikinin  işləyən  modeli  nümayiş  etdirilir ,iş  prinsipi  izah  edilir ,elektromaqnit və  tədbiqləri  ,kollektorlu elektirik  mühərrikinin  qurluşunu  öyrənmək  üçün ,eləcə də  sabit cərəyan  elektirik  mühərrikinin  quruluşu   və  iş  prinsipi  haqqında  filimlər  göstərilir .Şagirdlərə  elektirik  mühərriki  barədə  məlumat  verilir . 
Elektiriklə  qaynaq  etmə, tökmə,ştamplama, qalvonotexnika , istifadə  etməklə  əşyaların  hazırlanmasının  öyrədilməsi. 

Elektrikle qaynaq edilmesi isi ile sagirtler ilk defe v-ci sinifde tanis olurlar.Bu nazik tebeqe metlarin birlesmesi usularini heyata kecirerken oyrelinir.burada evvelce muelim qaynagin novleri haqqda melumat verir.Elektirik ve qaz qaynagi haqqinda danişirşHal –hazirda elektirik qaynaginin daha geniş yayilmasini bunun bir sira ustunluklerini deyir.Bundan sonra muellim elektirik qaynaqinin novleri mahiyyeti ile şagirdleri taniş edir.Bu qaynaq novlerinin noqtəvi T şekilli ve relefli olduqunun qaynaqin fiziki mahiyyətini izah edir ve qaynaq qurgusunu     numajiş etdirib onun qurluşu ve işleme pirinsipini izah edir.Detallarin tokme ştaplama usulu ile hazirlanmasi ve konstruksiya edilmesi ile şagirdlərə vııı-ci sinifde taniş olurlar.Birinci derslərde muəllim şagirdlərə muxtəlif formalı detalları numayiş etdirir.Qeyd edir ki murekkeb formalı detalları tokmə usulu ile emal etmek daha asandır.Bu metodun əsasını metalları yuksək temparaturda əridərək mayə halına kecməsi ve  töküldüyü  formanı tamamlaması təşkil edir.Metal soyudulduqdan sonra isə formadan cıxarılır.Ştamplama əməliyyatında şagirtlərə yuxarıdakı ardıcılıq oyrədilir.Buradan ştampların novleri ve quruluşu ,ştamplama əməliyatının konusturuksiyası haqqinda danışılır.Əsas hissə olan Puansen  Matrisson haqqinda izahat verilir.Bələki pəsdah onların arasına qoyulub ştamplanır ve formaya salınır.İzah zamani emalat xanalardakı plataklardan istifadə olunur. Muellim detalın ştamplaması zamanı presin işini numayiş etdirir,işe sazlanmasını gostərir şagirtlerin ştamplama əməliyatının aparılmasına komek edir.Qalvonotexnikanı izah etmək ucun  müəllim ,şagirdlerin detaların sethini nikelə ortulməsi haqqinda bilikləri verir ve bu işlerin icrası zamanı təhlukesizlik texnikası qaydalarına riayyət etmeyi   öyrədir.               
10.Konustruksiya   etmənin   metodikası.
Konustruksiya  etmə  şagirdlərə  politexnik  tənsil  verilməsində  onların  texniki  təfəkkürünü  , tüxnoloji  bilik  və bacarıqlarını  və  texniki  yaradıcılıq  qabiliyyətlərini  ikşaf  etdirir . Bu  işi   ancaq  tədris  emalatxanası  dərslərində  şagirdlərə  konustruksiya  etmə  ilə  eskizlər  tərtib  etməyi ,çertiyoju  oxumağı  da  öyrədirlər . Bu  iş  V  sinifdən  başlayır  və  əvvəlcə  kolektiv  şəkildə  aparılır. Bir  qayda  olaraq  hazırlanacaq  əşyanın  vəzifəsi  izah  olunur .Yeri gəldikdə  isə  müəllim  şagirdlərə  konustruksiya  etmə  və  ona  verilən  texniki  tələblər  haqqında  məlumat  verilir .Konustruksiya   etməyə   başlamazdan  əvvəl  müəllim  əşyanı ,özü  ilə onun  texniki  şəkilini  sonra  isə  çertiyojunu  tutuşdurur .Beləliklə  şagirdlər  ilk məşğələdən  başlayaraq   konustruksiya  işi üçün  zəmin  hazırlanır.Müəllim  obyektləri , konustruksiya  etməni  ayrı –ayrı  manqalara  sonralar isə   bilavəstə   şagirdlərin  özlərinə  tapçırırlar . Konustruksiya   etmə  işlərinə  aşağıdakı  məsələlər  daxildir.

 1.Əşyanın  münasib  formasının  seçilməsi. 

 2.Bütövlükdə   əşyanın  və  onun  ayrı –ayrı  detallarının  ölçüsünün   təyini.

3.Materialların  seçilməsi.

4.İşin  icra  edilməsi ardıcıllığı .

5. Detalların  birləşmə  üsulları .

6.Əşyaya  bəzək  verilmə  üsulları.

11.Texnologiya təlimi dərslərində praktiki işlərin yerinə yetirilməsi .

 Orta  məktəblərdə  şagirdlər V-VIII siniflərdə  politexnik  təhsil  alırlar .Elimlərin əsaslarını öyrənməklə  yanaşı onlara texnologiya fənnini  sevmək,peşəyə yiyələnmək ,müxtəlif  ixtisaslara istiqamətləndirmək  üçün texnologiya  təlimi  dərsləri böyük  rol oynayır.Bu  dərs  

v-vııı  siniflərdə  hər  sinifdə   2  saat  olmaqla  keçirilir.Ancaq  yaxşı  təşkil  olunmuş  texnologiya təlimi dərslərində  nəzəri  biliklə  praktikanı  əlaqələndirmək  lazımdır .Orta  məktəblərdə  texnologiya ,təlimi  üzrə praktikumlar  politexnik  xarakterli  olmalıdır.

      Politexnik  istiqamətdə  dərslər   şagirdlərə  rəsimxətt , texnologiya ,maşınşunaslıq ,elektrotexnika ,kənd təsərufatı  əsasları ,kompyuter  və.s  haqqında  lazımı  məlumat və biliklərin əsasını  verməlidir.

Texnologiya  təliminin  əsas  məsələləri  aşağıdakılardır .

1)Şagirdləri  təbiət eliminin ,istehsalatın ,kənd təsərufatı sanayesinin  əsasları  olan  texniki biliklərlə tanış etmək.

2)Şagirdlərdə  ilk  texnikaya ,kənd təsətufatına  və  xidmət əməyinə  olan  bacarıqları  aşılamaqdır .

3)şagirdləri  müxtəlif  peşələrin  sirri  ilə  tanış edib , onlarda  peşəyə  olan  həvəsi artırıb  gələcəkdə  düzgüm peşə  seçməyə  yol  göstərməkdə  kömək  olur. 

Bu məsələlər  tədris  emalatxanası  praktikumlarında  ümumi  təhsil  fənləri ilə  əlaqədar  tədris  olunur .

Şagirdlərin  əməyə olan  marağı aşağı  siniflərdən  başlayır.Bir çox  orta  məktəblərdə  qızlar   xidmət  əməyi  ,oğlanlar  isə texniki  əmək  keçirlər.
Tədris emalatxanasında praktiki  məşğələlərin                       
                                                                          məzmunu    və    məqsədi

Tədris  emalatxanasında  keçirilən praktiki dərslərdə şagirdlər texnikanın texnologiyanın  əsasını  öyrənir ,istehsalatın  iqtisadiyyatı  ilə  tanış olur müxtəlif  dəzgahlarda  işləmək  müxtəlif alətlərlə  əməliyyat  aparmaq  bacarıqlarını  qazanırlar.

  Hər  bir   mövzunun  nəzəri  hissəsinə  25 %  ,praktiki  işinə  isə   75% vaxt  ayırırlar .Tədris emalatxanası  praktikumlarının  məzmununa  ağac  və metal məmulatın  emalının  tüxnologiyası nı,daxili yanma  mühərrikini və maşınşunaslığın əsaslarını öyrənmək daxildir.Bu mövzuların hər bir mövzusunda şagirdlər  emal olunacaq  hər bir detalı  konusturuksiya  etmək  əməliyyatları  müəyyən etmək , ardıcıllığı  göstərmək bacarığına  yiyələnirlər.Şagirdlərin iş  yerinin  təşkilinə ,əməliyyatın  planlaşlanlaşdırılmasına ,özünə  nazarətə,təhlükəsizlik  texnikasına  itayyət  etməsinə ciddi nazarət  etmək lazımdır.Ekskursiyalarda  şagirdlər texnologiya  və müxtəlif  ixtisaslar  haqqında məlumatlar  alırlar. Aldıqları  bu məlumatlar şagirdlərin əmək  faliyyətində başlıca  rol  oynayır. Ən çox  kəsmə  ilə  emala ,onun  üstünlüyünə ,dəqiqliyinə diqqəti  artırmaq  lazımdır .Burada  yonqara  çevrilən  metal  itkisi ,zəhmətin  çoxluğu  da qeyd  olunmalı  və bunu azaltmaq  üçün  başqa  emalları ,tökmə ştamplama ,prosesləmə  və eləcə də elektrokimyəvi üsulları  da  şagirdlərə  çatdırmaq  lazımdır. Şagirdlər  materialların  xassəsinin ,onların  texnikada  tətbiq sahələrini  emal  olunacaq alətləri  və .s  texniki  məlumatları  da  öyrənirlər.Şagird məmulatın hazırlanması  konustruksiya edilməsi  prosesində iş üsullarını müəyyən edir.V –ci  sinifdən  başlayaraq elektirik alətləri  ilə davranmağı və  dəzgahlarda  işləmək  qabiliyyətinə  yiyələnirlər.İşin ardıcıllığı  tədris proqramında  verilir.Qrafikə  işlərə  şagirdlər V sinifdən  başlayır,VII –cı sinifdə şagirdlər çertiyojla işləməyi öyrənirlər.Hər bir mövzunun əvvəlində  təhlükəsizlik texnikası qaydalarına,gigiyena qaydalarına  riayyət etməyi  öyrənirlər.

Texnologiya təlimi dərslərində  praktik  işlərin yerinə yetirilməsi.       Texnologiya təlimində praktik məşğələlər ən əsas dərs növüdür .Beləki bu  dərslərdə  şagirdlər  praktik işləri yerinə  yetirirlər .
Bu dərslərdə  əsas  məqsəd şagirdlərə iş işrası prosesini ,əməliyyatın aparılma qaydasını ,praktik iş üçün lazım olan materialları ,alətləri ,tərtibatları və.s  seçmək  qabiliyyətini aşılamaqdır.

Dərsin aparılma  müddəti 2 tədris saatdır.

Praktik dərs  2  növdə  keçilə  bilər.

1).Yeni  iş  üsulu  ilə 

2).Keçmiş dərslərdə  öyrənilən üsulları  tətbiq etməklə .    

      Yeni üsulla praktik dərsin aparılması  tədrisin aparılması tədris  emalatxanasında  dərsə  ikin  başlayan şagirdlə olur.Bu dərsin sturukturu aşağıdakı  kimi olur.Şagirdlər  iş  zamanı  buraxdıqları səhfi  tapmalı  və onu  düzəltməlidirlər.Praktik  dərsin  sonunda  şagird aparılan  praktiki  işi  başa  çatdırmalıdırlar  və  iş  yerini  səliqəyə salmalıdırlar.Praktik dərslərdə praktik  işin  aparılmasına  dərsin  3/2     hissəsi ayrılmalıdır.Praktki dərslərdə şagirdlərin  bilik və bacarıqları  möhkəmlənir ,yeni  qabiliyyətləri  meydana  çıxır ,bacarıq  və  vərdişləri  formalaşır.Dərsin izah  hissəsinə 8-10 dəq,şagirdlərin praktiki  işi  icra  etməsinə 65-70 dəq ,işin  yekunlaşdırılmasna  8-10  dəq  vaxt  ayrılır.Dərsin  gedişində  müəllim  şagirdlərin  işləməsinə  nəzarət  edir ,yeri  gəldikcə  onları  izah  edir ,səhflərini  göstərir  və  düzəldilməsinə  nail  olur.Praktik dərs  sturukturca  belə  ola  bilər.İşçi qrup  təşkil  etmək ,lazım gələrsə  yeni düzəlişlər  etdirmək  və işi  tamamlamaq.Praktiki dərsin gedişində müəllim dərsi istiqamətləndirir ,onun məzmunu və gedişi haqqda məlumat verir buraxılan səhfləri  yerində  başa salır  işi  tam elimi səviyyədə  icra  etməyə  və  səliqə  ilə  düzgün  başa  çatdırmağa  kömək  edir.Praktiki dərslər  zamanı şagirdlər  əməyi  sevir  ,bacarıq  və  vərdişləri  inkşaf  edir və onlar  psixoloji  və  əməyi  cəhətdən inkşaf  edirlər.


12.Şagirdlərdə  praktik  bacarıq   və  vərdişlərin   formalaşması.

Tədris  emalatxanası dərslərində  şagirdlər  istehsalat  və  əmək bacarıq  və vərdişlərinə yiyələnirlər.
Praktiki  işi  icra  edərkən onlarda texniki  təsəvvür ,konustruksiya  etmə bacarığı ,yaradıcılıq  qabiliyyəti  inkşaf  edir.

Bacarıq  - adamın  işi düzgün  və  müvəffəqiyyətlə  icra  etməsi ,bu  sahədə  nəzəri  bilik .təcrübə  və  yenilikçilik  qabiliyyətinə  malik  olması  deməkdir.

Vərdiş – elimi  naliyyətlərin faliyyət  zamanı avtomatlaşdırma  komponentlərini  tətbiq etməkdir.Bu  qabiliyyət  işi dəqiq  və tez  icra  etmənin  təkrarlamaqla  əldə  edilir.

Bilik və  bacarığın  pisixoloji  cəhətinin  formalaşması .

İnsan  beyninin əsəb əlaqəsi ilə bağlıdır.Şagird müəllimdən müəyyən  tapşırıq  və  inustruksiya   aldıqda bu  məlumat  beyinə verilir və  orada  oyanma  baş  verir ,siqnal  mərkəzə  çatır  və adam onu  tez  icra edə  bilir.Beyinin əsəb tellərinə  siqnalların  çatması  əvvəlcə  tez  icra  edə  bilir .beyinin əsəb tellərinə  siqnalların  çatması  əvvəlcə  çox  nervilərin  oyanmasına  və qarışıqlıq  olmasına  səbəb  olur. İşi  təkrarladıqca  əsəb kiletkasında  tapşirığa  uyğun  əsəb  tellərinin  həyacanlanması  alınır  ki, bu da  işi  sürətlə  bə  nöqsansız   icra  etməyə  kömək  edir.Hər bir dərsin  özünə  uyğun  əmək  qabiliyyəti  və  bacarığı  olur. Bunu  şagirdlər  işin  gedişindən  qazanır və  inkşaf  etdirirlər .Şagirdlərə  aşağı  sinifdən  başlayaraq  sadə ,praktik işlər verir ,ğetdikçə  onu mürəkəbləşdirmək  lazımdır.Belə  olduqda  şagird əməyə alışır .onun  çətinliyini  duymur. Beləliklə də  şagird əməyə alışır ,onun  çətinliyini  duymur .Beləliklə də onda  bilik ,bacarıq  və  qabiliyyət  inkşaf  edir.

13.Texnologiya təliminin  sistemləri.
Texnologiya təliminin sistemi ,Texnologiya  təliminin  ayrı –ayrı təzə bölməsinin  quruplaşdırılması ,planlaşdırılması  və onların şagirdlərə çatırılması ardıcıllığıdır.Bütün  bunlar  bir neçə  didaktik  sistemlərdə verilir .Bunların  ən əsası  aşağıdakılardır.

          1.Əşya sistemi.  Hər  bir əşyanın  hazırlanması prosesində şagirdlər  əməliyyatla və istehsalat  üsulu ilə tanış olur.Proqramda  hazırlanacaq əşyalar və onların ardıcıllığı  şagirdlərin yaşına uyğun olaraq  öyrədilir .Bu sistemdə  müəllim əşyanı  göstərir ,özü  emal  edir və şagirdlər əməlyyata başlayırlar.Bu  sistem  orta  məktəblərdə  tətbiq edilir.

         2.Əməliyyat  sistemi. Şagirdlər hər hansı bir istiqamətdə. əməliyyatları ardıcıllıqla  öyrənir  və  məlumat həmin əməliyyat ardıcıllığı ilə  hazırlanır .Bu  sistemin tətbiqinə  iri  maşınlarda  daha  geniş  yer  verilir.Şagirdlər bu prosesdə  ixtisas üzrə əməliyyatı  öyrənirlər ,sonra isə  həmin  əməliyyatları  öyrəndikləri  peşə istiqamətində  məlumatın hazırlanmasında tətbiq edirlər .əməliyyat sisteminin  üstün  cəhətləri  vardır .Belə ki,şagird ixtisaslaşır və ona görə  də uzun müddət  ixtisaslı  təhsil  müəssələrində ,peşə  məktəblərində  işləyib  müvafik vərdişlərə yiyələnir  sadə  və  mürəkkəb  əməliyyatları  seçə bilirlər.

          3.Kompleks    əməliyyat   sistemləri. 

Kömpleks əməliyyat sistemi əvvəlki  iki sistemi özündə birləşdirir .Bu  sistemlərdə  şagirdlər  detal  üzərində əməliyyatları özləri  ardıcıllıqla aparırlar.Şagirdlər  bu  sistemdə işin  icrası  zamanı  aşağıdakı  ardıcıllığı  öyrənirlər .

1. Görüləcək  iş ,onun texnoloji  analizi  və əməliyyatların  sayı ilə  tanış  olur.

2. Məmulatları hazırlayarkən yeni əməliyyatları öyrənmək .

3. Texnologiyası  tədricən  mürəkkəbləşən yeni əməliyyatlar  əlavə olunan  kompleks  işi aparılır.

Bu sistemlər şagirdlərin emalatxanada qrup şəklində işləməsinə və eyni zamanda  fərdi biriqada şəkilində işləmələrinə  imkan verir.
14.Texnologiyanın elmi təşkilinin mahiyyəti və prinsipləri
Texnologiyanın elimi təşkili mürəkkəb iştimayi iqtisadi hadisələr.Texnologiya insanın iştimayi  ,ictimayi-faydalı ,məqsədəuyğun fəaliyyətidir.Əmək insanın  yaradıcısı kimi onunla birlikdə  bütün tarixi dövürlərə keçərək ,sadə əl alətlərində  bu günkü əməyin elimi təşkilinə ayaq və əl ilə idarə olunan dəzgahlardan ,elektiriklə idarə olunan  dəzgahlara kimi texnika yüksəliş yaratmışdır. . Qədim yunan alimi-həkim Hipokrat  göstərmişdir ki,avaraçılıq bədnamlıq ,əmək isə insana daim sağlamlıq ,gümrahlıq  gətirmişdir.

Rus  yazıçısı L.H.Tolustoy demişdir  ,,heçnə insanı  əmək  kimi şöhrətləndirə  bilməz,,Əməyi sevmədən insan özünün insanlıq ləyaqətini gözləyə bilməz.

Texnologiya  fiziki və əqli  əməyin vəhtətindən  ibarətdir.                    

ƏET  istər fiziki ,əqli və istərsə də istehsal və idarə etmə əməyi sahəsində mütəşəkkil və işküzar olman vaxtın  qədirini bilmək əmək faliyyətinə elmi cəhətdən  yanaşmaq görülən işi əməliyyatı elimi əsaslar üzərində  aparılır.Texnologiyanın  elimi təşkilində təhlükəsizlik  texnikası qaydalarına elimi əsaslarla riayyət  etmək lazımdır.Texnika inkşaf etdikcə dəzgahçıların işini avtomat dəzgahlar idarə edir ,fiziki iş azalır  onun əməyi mühəndis -texnik əməyinə  çevirir. İstehsalatda yüksək  məhsuldarlıq əldə  üçün əmək prosesinin məzmunu .onun icra ardıcıllığı ,onların elmi əsasları təhlil olunur və  yeni  elmi  yollar  seçilir,səmərəli  təkliflər  irəli  sürülür.

.Texnologiyanın  elimi  təşkilinin  prinsipləri.

Texnologiyanın elimi təşkilinin  aşağıdakı istiqamətləri  vardır   ki,müəllim  bu  istiqamətlərdən düzgün  istifadə  edərək şagird əməyinin  elmi  təşkilinə nail  ola bilər.

1)Şagirdin iş yerinin düzgün təşkili və ona  xidmətinin yaxınlaşdırılmasıdır.

2)Səmərəli texnologiya bölgüsünün aparılması .

3)Bədənin  iş vəziyyətinin  düzgün seçilməsi.

4)Qabaqcıl texnologiya  priyomlarının və üsullarının  tətbiq edilməsi.

   Şagirdlərin  iş  yerini elmi təşkil etmək üçün iş yeri ixtisaslaşmalıdır. Xususi  iş     yerində müxtəlif   detallarda  eyni əməliyyat          aparılır. Məsələn ..yiv  açma ,diş  açma.    
 Ixtisaslaşmış  iş  yerində eyni  cinsli iş aparılır.Məsələn ..Lehimləmə  və  qalaylama  üçün iş  yerinin təşkili 

 Ünuversal iş yerində müxtəlif   əməliyyatlar aparılır.

Məsələn .Metalları əymək ,çapmaq,doğramaq  və .s əməliyyatlar  aparılır.

İş yerləri daimi və  müvəqqəti  təchizatlı olurlar.Məsələn. çilingərlik dəzgahında  məngənə ,planşetlər,və.s

Şagirdlərin görəcəyi  işi yaşa uyğun , çəkiyə uyğun ,qabiliyyətə  uyğun  seçilməlidir.

Şagirdlərin boyuna uyğun olaraq  veristaqların hündürlüyü təyin olunmalı ,əyani  vastələr ,çertiyojlar seçilməli,plakatlardan istifadə  olunmalıdır.

Əməyin  elimi  təşkili üçün alət və tərtibatlar səliqəli yerləşdirilməli ,əlin  hərəkəti qısa  və az  yorucu  olmalı  hər  iki əl işə  bərabər  yüklənməli  təhlükəsizlik  texnikası ,gigiyena  qaydalarına  riayyət  etmək lazımdır. 

15 Uçotun məzmunu və əhəmiyyəti
Şagirdlərin bilik və bacarıqlarının uçotu tədris tərbiyə işlərinin bütün məsələlərini əhatə edir.Burada nəzəri materiala dair nəzəri bilik ,müxtəlif alətlərlə davranma qabiliyyəti ,konusturuktorluq qabiliyyəti və texniki təffəkürün inkşafi  göstərilir.

Üçot  üç üsulla  ilə aparılır.

1)Cari 

2)Mövzu üzrə uçot

3)Yekun uçotu.

Cari uçot tədris ilinin gedişi zamanı arası kəsilmədən və müntəzəm sürətdə aparılır.Bu uçot şagirdləri işə müntəzəm yanaşmağa ,onlarda təffəkür qabiliyyətinin inkşafına ,müəyyən biliklərin formalaşmasına imkan yaradır.

Cari ucotun əsas üsulları bunlardı.

1)Dərs tapşırıqlarının yerinə yetirilməsi və keyfiyyəti texnologiya intizamının gözlənilməsi ,şagirdlərin kollektiv texnologiya ilə qarşılıqlı münasibətləri üzərində müntəzəm müşahidənin aparılması.

2)İcra edilmiş işin mahiyyətini şagirdlərin düşmələrinə ,praktik məsələlərin həllində nəzəri biliklərin tətbiqinə dair yoxlama söhbətlərinin aparılması

3)Şagirdlərin nəzəri biliklərinin müəyyənləşdirilməsi,yerinə yetirilməsi ,yerinə yetirdiklərin işin təhfili və qiymətləndirilməsi.

Cari uçot  dərs zamani birlikdə və tək –tək aparıla bilər.

2.Mövzu  üzrə uçot  

Dərs proqramında nəzərdə tutulmuş bu və ya digər mövzu öyrənildikdən sonra aparılır.Mövzu uçotunda sorğu –sualla

bərabər bir məşğələnin gedişində şagirdlərə yoxlama və praktiki işlər verilə bilər.

3.Yekun uçotu  

Hər bir rübün və dərs ilinin axırında aparılır.Yekun qiyməti cari və mövzu uçotlarına ,dərs ilinin axırında yerinə yetirdikləri zaçot işinə uyğun verilir. 

16.Şagirdlərin bilik və bacarığının  yoxlanması   qiymətləndirilməsi və özünə nəzarəti.
Şagirdlərin nəzəri biliklərinin yoxlanılması şifahi sorğu ,bəzi hallarda isə yazıvə qrafiki işlərini yoxlanılması əsasında aparılır.Şifahi  sorğunun məqsədi nəinki ayrı –ayrı şagirdlərin biliyini müəyyənləşdirmək ,sinifdəki şagirdlərin bilik səviyyəsini artirmaq ,mövzularf üzrə bilik səviyyəsini artırmaqdır.Şifahi sorğunun effektivliyi üçün sual əvvəlcə sinifdə verilir,cavab üçün ayrı-ayrı şagirdlər dinlənilir.Müəllim soruşmaq istədiyi tələbəni əvvəlcədən seçir və cavaba əsasən qiymətləndirir.Şifahi sorğuda yalnız sual ilə kifayyətlənmək olmaz  xəritədə eskizlər ,çertiyojlar  çəkməyidə tələb etmək lazımdır.Belə sorğu frontal sorğu formasında aparılır.Frontal sorğunun mahiyyəti ondan ibarətdir ki,suallara qısa formada cavab verilir.Ayrı-ayrı hallarda şagirdlərin biliyini yoxlamaq üçün qısa müddətli yazı işi verilməlidir.Bu yazı işində şagirdlərə yazı işi ,yoxlama yazı işi ,eskizlər , çertiyojlar, xəritələr kimi işlər verilir.Müşahidələr göstərir ki,eyni bir tapşırığı müxtəlif vaxtlarda yerinə yetirirlər.Qiymət verərkən təlimat cədvəlinə də diqqət yetirmək lazımd

Şagirdlərin özünə nazərəti

Özünənazarət görüləcək işin planlaşdırılması ,işin sərbəst icrası və gedişi ,işin icra edilib başa çatdırılması üçün əsas şərtdir.Özünənəzarət şagirdlərin bilik ,bacarıq və vərdişlərin cəmləşdirmək ,iş icrasının məqsədini aydınlaşdırmaq və bütün qabiliyyətini göstərmək deməkdir.

Özünə nəzarət 3 hissəyə bölünür.

1)Şagirdlər görəcəkləri işi başa düşüb apardıqları əməliyyatın məqsədini aydınlaşdırırlar .Yəni işin icrasını tətbiq edəcəyi yolla işə lazım olan ləvazimatı seçir,təhlükəsizlik texnikası qaydasına riayyət edərək  işi başa çatdırır.

2)Şagird öz işinə qiymət verə bilər.Yəni şagird gördüyü işin nöqsanını aradan qaldıra bilər

3)Görülən işin korrektə edilməsi yəni icra vaxtı buraxılan səhvlərin düzəldilməsi əməliyyatın düzgün aparılması .Əgər iş zamanı şagird işi düzgün icra etməyibsə ,iş haqqındakı öz nəzəri və praktiki məlumatlarını təkrar edir.Bütün bunlar göstərir ki ,özünənazarət zehni ,görmə ,eşitmə və onların kombinasyasından asılıdır.  

    17.Ağacın emalı  texnologiyası.

Orta ümumtəhsil məktəblərində texnologiya təlimi dərsləri bir neçə variantda olur.

1)Texniki əmək 

2)Kənd təsərrüfatı əməyi

3)Məişət və xidmət əməyi

Bu variantlardan ən geniş yayılanı texniki əmək üzrə proqramdır 

ki,biz onun quruluşu ilə tanış olacaq.Bu proqram kompleks əməliyyatlar sistememinə əsaslanır.Şagirdlər əşyaların hazırlanması proseslərində ayri-ayri əməliyyatları öyrənir və onlara konustruksiya edilməsində ,əmək tapşırıqlarının yerinə yetirilməsində yeganə proses kimi baxırlar.

     Proqramlar hər bir sinifdə giriş məşğələsi ilə başlayır.Burada şagirdlər emalın qayda qanunu ilə iş yerinin avadanlığı ilə qarşıda duran məqsəd alət və əşyanın saxlanılması təhlükəsizlik texnikası qaydaları ilə tanış olurlar.Bundan əlavə proqramda əməliyyatlar iş üsulları və labaratoriya işlərinin obyektləri barəsində bəzi göstərişlər verilir. 

Ağacın emalı  texnologiyası.
V ci sinifdə şagirdlər il ərzində verstaqın quruluşu ilə tanış olur,texniki şəkillər,çertiyojlar ,eskizlər haqqında ilk məlumatı alır ağacdan əşyaları konustruksiya edirlər.Bu zaman ölçmə,nişanlama,rənglə,mıxla birləşmə,laklama əməliyyatlarını öyrənirlər.

V-ci sinifdə həmçinin onlar dördbucaq detallardan ibarət əşyaların hazırlanması və konusturuksiya edilməsi üzrə işləri yerinə yetirirlər.Ağac və fanerin növləri ilə xassələri ilə  tanış olurlar .Əşyaların hazırlanması üzrə texniki xəritənin tərtib edilməsində iştirak edirlər.Ölçmə və ölçmələrə nəzarət üsulları ilə  tanış olurlar.Burğu dəzgahında işləməyə başlayırlar.Hissələri  mıxla ,şurupla,kleylə birləşdirməyi öyrənirlər.

VI –cı sinifdə şagirdlər bir neçə detallardan ibarət  əşyaların  ardıcıl hazırlanması və konstruksiya edilməsi ilə tanış olurlar.Ağacın fiziki –mexaniki xassələrini öyrənir ,əşyaları əllə düzəltmə ,kleyləmə əməliyyatı  və.s praktiki vərdişlərə yiyələnirlər .Şagirdlər  təhlükəsizlik texnikası qaydalarını öyrənir.

VII-cı siniflərdə şagirdlər ağac emalı üzrə tokar dəzgahının quruluşu  və iş prinsipini  öyrənir quruplaşma yolu üzrə ağacların xassələrinin ilə tanış olurlar.   
     18.Metal və plastik materialların emalı texnologiyası.
Müasir dövürdə istehsalın səmərəliliyinin  yüksədilməsi,maşınqayirma sənayesinin inkşafında mühüm rolu var. Metal və plastik materialların emalı texnologiyasını öyrənmək üçün əvvəlçə metal məmulatlar nümayiş edilir ,müxtəlif metalların mexaniki xassələri barədə məlumat verilməlidir.Əl alətləri və dəzgahların köməyi ilə emal prosesinin öyrənilməsi zamanı artıq nəzəri biliklər möhkəmlənir ,praktiki bacarıqlar formalaşır ki,bu da gənclərdə peşəyə olan marağı inkşaf etdirir.Metal və plastik materiallarla tanışlıq  hələ IV –cü sinifdən  öyrənilir .Burada onlar  çilingərlik emalatxanasında lövhə şəkilli plastik və metal materiallarlı ilə işləmək üçün iş yerini təşkil edirlər.Onlar diametri 1,5 mm-ə qədər olan  polad və 4mm-ə qədər olan əlvan metal məftillər və qalınlığı 0,5 mm-ə qədər polad və 1mm-ə qədər olan əlvan metal lövhələrdən müxtəlif əşyalar ,füqurlar düzəltməyi öyrənirlər.Burada şagirdlər əl alətləri ilə metalları əzmək ,kəsmək ,qatlamaq,yeyələmək,birləşdirmək  kimi sadə əməliyyatları yerinə yetirməyi öyrənirlər.
V-ci sinifdə şagirdlər,hazırlanacaq məmulatın çertiyoju ilə tanış olub onu  tərtib etmə qaydasını öyrənirlər.Bu sinifdə şagirdlər diametri 4mm olan polad və 6mm-ə qədər olan əlvan metallardan ,nazik metal və metal lövhələrdən əşyalar hazırlayır eyni zamanda onların mexaniki və fiziki xassələrini öyrənirlər.Əməliyyatları aparmaq üçün birçox alətlər ,bıçaq .qayçı,yeyə ilə rəftar qaydalarını öyrənir,forma və ölçü vermək bacarığına malik olurlar.
VI-cı sinifdə şagirdlər qara əlvan metallardan hazırlanacaq detalların çertiyoju ilə tanış olur,onları zubillə kəsiklərlə kəsməyi ,mişarlamağı səthini yiyələməyi öyrənirlər.Şagirdlər sərbəst olaraq emal ediləcək əşyanın formasını ,ölçüsünü ,konustruksiya edilməsini  müəyyən edirlər,işin gedişini planlaşdırırlar və emal edirlər.Onlar çilingər  işində montaj etməyi ,alətləri seçməyi öyrənirlər.
VII–sinifdə şagirdlər  tokar-vintkəsən dəzgahların qurluşunu ,iş prinsipini ,işləmə qaydalarını öyrənir,poladları istehsala uyğun markasını seçir,emal etmə qabiliyyətinə malik olurlar.Metalların qalvonoplastika  üsulu ilə oksodləşmədən qoruyucu pərdə ilə örtməyi bacarırlar.

VIII-ci sinifdə onlar frez burğu itilimə dəzgahlarında metal emalı ,tökmə ştamplama döymə üsulları ilə apara bilirlər .Şagirdlər texnoloji proseslərin təsnifatı ilə tanış olurlar.Məşğələlər istehsalın  iqtisadiyyatı ,təşkili və texnologiyası ilə başa çatır. 

19.Elektrotexniki işlər
Elektrotexniki işlər V –ci sinifdən başlayır.Burada onların məişətdə elekrik enerjisindən istifadə edilməsi və cərəyan mənbələri naqil  və izolyotorlar,işıqlandırıcı ,sadə elektrik işlədiciləri ilə tanış olur və təhlükəsizlik texnikası qaydalarını öyrənirlər.
VI-cı sinifdə işıqlandırıcının konustruksiya edilməsi ilə məşğul olurlar .İşıqlandırıcı cihazları yoxlayırlar.  

 VII-ci sinifdə mənzilin işıq şəbəkəsi ,elektrik qızdırıcısı,elektrik hesablayıcı ,elektrik lehimləyicisi  və digər elektrik qızdırıcı cihazlarının quruluşu  ilə tanış  olurlar.

VIII-ci sinifdə elektromaqnit  və kalkilyatorlu elektrik mühərriklərinin elektrik konustruksiyalarından digər  modelli hissələrin  yığılması ,onların quruluşu və işləmə prinsipini öyrənirlər.   
Maşınşunaslıq  elementləri də    şagirdlərə IV sinifdən öyrədilir .Belə ki

Şagirdlər V-ci sinifdən maşın mexanizim və detallar haqqında məlumat verilir,onların modelləri nümayiş etdirilir,ox ,val , çarx  haqqıda təssəvür yaradılır.VI –cı sinifdə şagirdlər müxtəlif materiallar onların  xassələri ,hərəkətin dişli çarxlarla,qayışla ,sürtünmə  ilə örtülməsi ,onların şərti  işarələri ,kinematik  sxemləri haqqında məlumat  verilir.VII sinifdə şagirdlər  həqiqi  maşın –mexanizimlərlə tanış olur ,onların iş prinsipini öyrənir ,canlı müşahidə edirlər ,sənayedə necə rol oynadıqlarını və mexanizimin sökülüb yığılmasını öyrənirlər.

VIII-cı sinifdə şagirdlər kinematik sxemləri özləri tərtib  edir  bu sxemlər üzrə mexanizimi yığmağı eləcə  də daxili yanma  mühərriklərinin quruluşunu işini ,sökülüb –yığılmasını ,işiə salınmasını ,nasazlığını aradan qaldırmağı öyrənirlər.Tədris ilinin sonunda ekuskursiyalar təşkil edilir ki,buda onların aldıqları bilikləri dahada  möhkəmləndirir.  
20.Tədris  emalatxanasında  dərslər.
Dərsin təşkili forması dedikdə  müəllimlə şagird arasındakı əlaqə ,dərsin yeri və onun aparılmasını başa düşürük.Tədris emalatxanasında şagirdlər yarımqrup biriqada və ya fərdi şəkildə məşğul olurlar.Tədris emalatxanasında şagirdlər dərsin çox hissəsində müəllimi dinləyirlər.Onun apardığı əməliyyatı dinləyir və izləyirlər.Başqa fənndə olduğu kimi emalatxanada şagirdlərin yaradıcılıq fəaliyyəti müxtəlif xarakterli olur.Məşğələlər nəzəri məlumatın verilməsi,onun möhkəmləndirilməsi,nəzəri biliklərin yoxlanılması,qiymətləndirilməsi istehsal prosesinin müşahidə edilməsi şəkilində ola bilər.
Dərs dedikdə müəllimin rəhbərliyi altında eyni bilik səviyyəli şagirdlər yarımqrup və ya biriqadaları ilə aparılan məşğələlər  başa düşülür.Dərslər ciddi dərs cədvəli əsasında növbələşir  və frontal, briqada ,fərdi  iş kimi müxtəlif metodlarla tədris edilir.Müəllimin dərsdə əsas məqsədi şagirdlərə müəyyən bilik ,bacarıq aşılamaqdır.Dərs texnologiya təliminin təşkilinin əsas formasıdır.Şagirdlər biliklərəardıcıl  sistemli yiyələnməlidirlər.Materialların öyrənilməsi,aydınlaşdırılması,möhkəmləındirilməsi,və tətbiq edilməsi,bilik və bacarığın sistemləşdirilməsi,aşılanması və qiymətləndirilməsi pillələrinin bir hissəsi hər bir dərsin məqsədi olmalıdır.Tədris emalatxanasında  dərsin müxtəlif quruluşu və tipi olmalıdır.Bu quruluşda ən ümumi elementlər aşağıdakılardır.
1.Təşkilatı hissə ,şagirdlərin dərsə davamiyyəti ,iş yerinin bölüşdürülməsi.

2.Şagirdlərdən  keçmiş dərsin soruşulması.

3.Dərsin mövzusunu və məqsədini şagirdlərə aydınlaşdırmaq.

4.Yeni dərsin izahı 

5.Yeni materialların möhkəmləndirilməsi

6.Tapşərığın  şagirdlər  arasında  bölüşdürülməsi.

7.Müəllimin rəhbərliyi altında işlərin icrası.

8.Dərsin yekunlaşdırılması , şagirdlərin qiymətləndirilməsi

9. İş yerinin yığılması və alətlərin yerinə yığılması.
   21.Tədris  emalatxanasında dərslərin tipləri.
Emalatxana dərsləri birneçə qruplara  bölünür.

Nəzəri  dərslərdə yeni biliklərin elementləri verilir.Şagirdlərə texniki .texnoloji yeniliklər  məlumatlar çatdırılır .

Praktiki dərslərdə  şagirdlərə hər hansı məlimatın hazırlanması  haqqında məlumat verilir işin aparılması nümayiş etdirilir və şagirdlər həmin məlumatı hazırlayırlar.

Laboratoriya  dərsli   IV-VIII siniflərdə proqramda nəzərdə tutulan qaydaya əsasən  hazırlanır.Laboratoriya dərsləri aşağıdakı qaydalara əsasən aparılır.

1.Sinifin təşkili 

2.Mövzunun və laboratoriya işinin məqsədi elan edilir.

3.Laboratoriya dərsinə əsasən nəzəri bilik verilir.

4.İşin aparılması haqqında izah verilir.

5.İşin icrası 

6.Nəticənin  yoxlanılması

7.Yekun.

Nəzarət yoxlama dərsi  mövzunun sonunda və ya rübün sonunda şagirdlərin bilik ,bacarıq və qabiliyyətinin yoxlamaq üçün aparılır.

Dərsin quruluşu aşağıdakılardan  ibarətdir.

1.Sinifin təşkili.

2.Dərsin mövzusu və məqsədi

3.Nəzəri məlumatın verilməsi.

4.Verilmiş xəritəyə əsasən işin icrası.

5.Dərsin yekunlaşması.

Əksər hallarda şagirdlər 90 dəqiqə ərzində  yoxlama işləri hazırlaya bilimirlər .Çox vaxt nəzəri dərs  hissə-hissə aparılır .Dərslər əl işlərinin sərgisi ilə yekunlaşır.
Texniki məssələ həlli dərsində məqsəd şagirdlərin biliklərini möhkəmləndirməkdir.Bu dərs yeni dərsin davamı kimi yerinə yetirilir.Sinifi təşkil edib dərsin mövzu və məqsədi deyildikdən sonra nəzəri bilik təkrar edilir və bu biliyə əsaslanan texniki məsələ həll edilir

Kino dərsinin .Başlıca məqsədi şagirdləri texniki obyeyektlərə ,texnologiya  ilə ,əmək  prosesinin  istehsalatda təşkili  ilə tanış etməkdir.Dərslər aşağıdakı mərhələlərdən  ibarətdir.
1.Sinifin təşkili

2.Nəzəri biliklərin təşkili.

3.Kinofilim dərsinin mövzusu və məqsədi.

4.Kinofilimin göstərilməsi və yekunlaşdırılması.

Kombina edilmiş dərs tədris emalatxanasında ən çox tətbiq tapmış  dərsdir.Belə dərsdə hən nəzəri bilik ,həmdə praktiki iş yerinə yetirilir.Deməli bir dərsdə birneçə  dərs  tipi kombina  edilə bilər.Dərs  90  dəqqiqə müddətində keçirilir.

Ekskursiya təlimin elə təşkil formasıdır  ki,şagirdlər burada öyrənilən əşyanı  müşahidə edir,istehsalat şəraitində hadisələri,prosesləri görür və özləri nəticə çıxarır.Proqrama görə IV-VIII siniflərdə ekuskursiya  4 saat vaxt vedrilir.Ekskursiyanın sonunda qısa söhbət aparılır və şagirdlərin təssəvürü müzakirə edilir.  
          22.Dərsdə şagird əməyinin təşkil edilməsi üsulları
Texnikanın sürətlə inkşafı ,texnologiyanın günü-gündən təkmilləşməsi ,müasir alət ,dəzgah  və  tərtibatların  istehsalata  tətbiqi,məlumatın  emalı prosesinin  durmadan  mexanikləşdirilməsi  və avtomatlaşdırılması  peşə hazırlığına  olan tələbi  getdikcə artırır.Şagirdlərin əl alətlərindən  istifadə  etməsi və bəzi alətlərlə  metal ,ağac və plastik kütlələri  emal edilməsi  texnologiyası  ilə  tanış olması ,elektrik  quraşdırma işlərinə dair ən sadə vərdişlərin aşılanması ,şagird əməyinin təşkilinin  ən əsas vəzifəsi kimi qalır və böyük əhəmiyyət kəsb edir. 

Şagird əməyinin təşkilı üsulları aşağıdakılarır.

1.Frontal üsul. Bu üsulla eyni zamanda eyni əməliyyatı  yerinə yetirirlər.Burada müəllim bütün şagirdlərə eyni təlimatı verir .Bu üsulla şagirdlər arasında  yarış başlanır.Burada  müəllim izah edir ,nümayiş edir və onlara daha mürəkkəb işləri yerinə yetirməyə kömək edir.

Bu üsulda bir neçə mənfi cəhət vardır. 

a)Tədris ilinin başlanğıcında  nisbətən  sadə əməliyyatlar yerinə yetirərkən istifadə olunduğu üçün şagirdlərin peşəyə  marağı azalır.

b)Frontallıq məhz işin başlanğıcında olur sora pozulur.

2.Fərdi –Manqa üsulu.Ayrı –ayrı şagird və ya manqa eyni zamanda müxtəlif iş yerinə yetirir  və hər manqaya  ayrıca təlimat verilir  ki,bu da çox  vaxt  aparır.İş qiymətlənərək  müqayisə olunur. Bu zamanda şagirdlərdə kollektivçilik  hissi  formalaşır.Hər yarımqrupda  3-4 manqa olur  ,hər manqa isə müəyyən işlə məşğul olur. 

3.Əməyin bölüşdürülməsi  üsulları.  Bu üsulla şagirdlər müəyyən əşya  hazırlayarkən  hərəsi bir əməliyyat aparır  və ya bir hissəni hazırlayırlar.Mürəkkəb əməliyyatı icra  edərkən və mürəkkəb əşya  hazırlayarkən  hər bir şagirdin hazırladığı hissə üçün  məsuliyyəti artırır və səmərələşdiricilik qabiliyyəti tərbiyyə edilir.Bu üsulla əşyalar və məlumatlar  tez  hazırlanır.Bu üsul sinif ,qrup,yarımqrup,manqa üsullarının bir növü ,fərdi işləmə üsuludur.Bu üsulla hər hansı işi yerinə yetirirlər.
4.Axın üsulu.  İstehsalat əməyinə görə şagirdlərin iş icra etməsidir .Yəni bu üsulda şagirdlərin hər birinə  müəyyən  bir  əməliyyatı icra  etmək  tapşırılır.Şagird həmin əməliyyatı  ardıcıl  aparır və bacardıqca  çox  sayda  eyni  tipli hissə  hazırlanır.Bu zaman istehsalata  hazır olurlar .Hər  bir  əşyanın  hissələrı müxtəlif  şagirdlərlə aparılır və sonunda əşya yığılıb hazır edilir.Əməyi bu cür axınla təşkil etdikdə şagirdlərdə  bacarıq  və  vərdişlər  formalaşır ,onlarda  kollektivçilik  və əşyanın keyfiyyətli hazırlanması  üçün qarşılıqlı  məsuliyyət duyumu  tərbiyyə  olunur.
23.Tədris  emalatxanalarına  verilən  pedoqoji və texniki  tələblər.
     Texnologiya təlimi dərslərinin yüksək səviyyədə keçirilməsi üçün  emalatxanaların  maddi-texniki bazası düzgün seçilməlidir.Maddi –texniki baza dedikdə aşağıdakılar nəzərə alınmalıdır.

1.Tədris sexlərinin ,tədris emalatxanalarının  yaradılmasaı və müasir avadanlıqlarla  təchiz edilməsi.

2.Təlim  istehsalat  prosesinin alət tərtibat və materiallarla təmin  edilməsi.
    Yüxarıdakı şərtləri öyrəndikdən  sonra aşağıdakı tələbləri yerinə yetirirlər.

1.Təlimdə politexnik prinsiplərin  həyata  keçirilməsi.

2.Şagirdlərin ümumitexniki  hazırlığının  yüksəldilməsi.

3.Təlimin istehsalat əməyi prosesi əsasında təşkil edilməsi.

4.Şagird əməyinin elmi naliyyəti

5.Təhlükəsizlik  texnikası və  gigiyena tələblərinə  cavab  verilməsi.

6.Şagirdlərdə  kollektivçilik  hissinin  yaradılması.

 Maddi- texniki baza təşkil  edilərkən dərsdə didaktik prinsiplərin  əyanilik  elmilik,nəzəriyyə ilə praktikanın əlaqəsi  və .s nəzərə alınır.Elmilik prinsipi avadanlıqların ,dəzgahların ,alətlərin seçilməsi zamanı özünü göstərir.Əyanilik prinsipi nümayiş obyektlərinin düzgün seçilməsi,təcrübənin bacarıqlı olması mövzunun düzgün izahını həyata keçirir.

 Tədris emalatxanasının texniki tələbləri.
Orta ümumtəhsil  məktəblərində tədris emalatxanaları üçün  3 otaq texniki ,2 otaq xidmət əməyinə ayrılmışdı.Bu emalatxanada 
1)70-80 kv metir sahəli ağac emalı  emalatxanasına 
2)80-90 kv metr metal emalı emalatxanasına 
3)20-40kv metr sahəli material saxlama otağına ayrılır.  
Emalatxanada  20-40 nəfərlik  iş yeri olmalıdır.  Emalatxana normal işıqlandırılmalı,taxta döşəməyə malik olmalı və birinci mərtəbədə yerləşdirilməlidir.Emalatxana 3 fazalı cərəyanla təchiz olunur.Emalatxanada ayrıca elektrik açarı qoyulur.Otaq düzgün işıqlandırılır.Bir emalatxanada  9-12 ədəd 150 voltluq lampa yerləşdirilir.Tədris emalatxanalarına verilən tələblərdən biridə estetik cəhətləridir.Emalatxananın  divarları 2,5 m hündürlüyündə açıq yaşıl rənglə dəzgahlar açıq yaşıl və mavi rəngdə olur. Qırmızı rəng  təhlükəni bildirir .Tədris emalatxanasında havanı dəyişən  nəfəsliklər və  hava təmizləyən borular ağ rənglə su boruları göy rənglə,buxar  boruları aliminium rəngində,yağ boruları açıq –qəhvəyi rəngdə rənglənir.Havanın tempraturu  15-16 C dərəcə olur .Emalatxanada  təhlükəsizlik texnikasına qaydasına və.s plakatlar  asılır.Tələbələr  işləri  yerinə  yetirən zaman  xalat ,qolçaq  önlükdən  iş zamanı  istifadə edirlər.
Tədris  emalatxanasında  dəzgah  və  avadanlıqların  təchiz  olunması.
Çilingər –mexaniki emalatxanasında  1615-M tipli  2-3 ədəd TBŞ-3,TBŞ-4markalı tokar –vintkəsən dəzgah ,2-ədəd HC-12 markalı  burğu dəzgahı ,bir şaquli frez dəzgahı,bir eninə yonma və bir  burğu  dəzgahı yerləşir.

Tokar-vintkəsən dəzgah tədris emalatxanası üçün mərkəz məsafəsi 500-750mm,mərkəz hündürlüyü 120-150mm olur.

Eninə yonma dəzgahının kəsgisinin gedişi 150-200mm,stolun qalxması 150mm,stolun eninə verişi 200-250mm,sürətlər sayı 2-3,elektrik mühərrikinin gücü 1kvt-dır.

Burğu dəzgahı diametri 12mm olan dəzgahdır.Stolu dairəvi və ya dörd  bucaqlı olub,diametri 200-150mm,stolun qalxması 100-150 mm,şpindelin çıxıntısı100-150mm,gücü 0,25-0,3kvt –dır.

Oduncağın emalı zamanı   TSD-120 markalı tokar dəzgahlarından istifadə edilir.Onun mərkəz məsafəsi 500mm,ən böyük emal diametri 120mm-dir.
Tədris emalatxanası bütün dəzgahlar üçün kəsici alətlər,emal ediləcək matreallar,tərtibatlar,dəzgahlar ,emalı əks etdirən plakatlarla təchiz olunur.Çilingər işləri üçün lazım olan alətlər ,yeyələr,metalkəsən qayçılar ,buçaqlar,yivaçan və başqa avadanlıqlar təşkil edir.Ağac emalı emalatxanasın da mişar ,rəndə,balta ,burğu dəzgahı və plakatlar yerləşdirilir.Təchizat və alətlərin saz  olması və düzgün yerləşdirilməsi dərsin müvəffəqiyyətli  keçməsi  üçündür.
Alətlər  iki əsas üsul ilə saxlanılır.

1.İş yerində  daimi olaraq fərdi istifadə olunan alətlər komplekt qoyulur.

2.Fərdi istifadə olunan  alətlər komplekt deyil ,xususi şəkildə yığılır.

   24.  Xidmət texnologiyası  kobinetlərinin təşkili və təchizi
Ümumtəhsil məktəblərinin V-VIII  siniflərdə texnologiya təliminin mühüm bir sahəsini  xidmət  texnologiyası təşkil edir.Xidmət texnologiyasında  şagirdlərimiz məişət işlərinə ,evdarlığa ,həyata  hazırlaşır,onlarda  dərziliyə ,kulinariya  sahəsinə maraq yaranır.Xidmət texnologiyası uyğun kobinetlərdə aparılır.

 Xidmət texnologiyası kobinetləri iki  bölmə üzrə aparılır.

1.Kulinariya  kobinetləri.
2.Tikiş  kobinetləri.

Kulinariya kobinetlərinin təşkili  və təchizi.

V –ci sinifdə şagirdlər məişətdə  ən çox istifadə olunan və asan bişmə texnologiyası olan yeməkləri hazırlamağı öyrənirlər.VI –cı sinifdə nisbətən mürəkkəb əməliyyatar öyrədilir.Buraya ət və ət məhsulları ,tərəvəz və onun saxlanması qaydaları daxildir.VII-ci sinifdə xəmir məmulatlarının hazırlanması üzrə məşğələlər keçir .VIII-ci sinifdə isə mürəbbələr,kompotların , tərəvəzlərin duza qoyma üsulları öyrədilir.
Kulinariya kobineti  40- 60 kvadrat metr sahəsi olan otaq olub 15-20 nəfər şagirdin praktiki iş aparılması üçün yararlı olmalıdır.Burada 2-3 ədəd dörd gözlü  qaz sobası,elektrik sobası ,su kranı,qab yumaq üçün tas ,qabları yığmaq üçün şkaf müxtəlif ölçülü qazan və boşqablar ,qaşıq dəsti,stəkan dəsti  olmalıdır .Kobinetdə işçi  stoluda   və  soyuducu olmalıdır.Hər şagirdin  iş yeri 2-3 kvadrat metr və bir birindən 80-100 sm aralı olmalıdır.İşləyərkən  bir – birinə maneçilik törətməmək  üçün .Kobinetin divarlarında müxtəlif əşyalardan istifadə qaydaları,təhlükəsizlik texnikası qaydaları ,müxtəlif növ əşyaları  əks  etdirən plakatlar asılır.Kobinetə daxil olarkən qapının sol tərəfində asılqan,şagirdlər üçün qolçaq,önlük,mətbəx papağı,qapının sağ tərəfində isə apteçka ,su  kranı,tozsoran ,yerləşdirilir.
Tikiş kobinetlərinin təşkili və təchizi.
V-ci sinifdə şagirdlər respublikamızda istehsal pambıq və kətan  parçaların növləri haqqında tanış olurlar .Sonra onlar bu matreallardan  önlük ,qolçaq,gecə köynəkləri tikilməsi barədə məşğələlər keçirlər.Tikiş maşınlarının növləri ,işləmə qaydaları təhlükəsizlik texnikası qaydaları ilə tanış olurlar.VI-cı sinifdə tikiləcək məmulatı  modelləşdirir,çertiyojunu çəkir,ülgüc çıxarmağı və biçməyi öyrənirlər.VII-cı sinifdə sünü və sintetik parçalar haqqında məlumat alır və bu parçadan çiyinli məmulatın hazırlanmasını öyrənirlər.VIII-cı sinifdə isə şagirdlər hazırlanacaq məmulatları özləri hazırlayırlar.Bu dərslər nəzəri və praktiki formada keçirilir.Başqa dərslərdə olduğu kimi əyanilik üstünlük təşkil edir.

Əyanilik aşağıdakı mərhələlərdən ibarətdir .
1.Lövhəyə çəkilmiş çertiyoj və sxemlər.
2.Tədris tabloları şəkilində olan sxem və çertiyojlar.
3.Nümunələr .

4.Tikiş materialları.

5.Moda jurnalları.

6.Fotoşəkillər.

7.Kinolentlər.

Tikiş kobinetləri  50-60 kv metr sahəli işıqlı otaqdır.Kobinetdə 10-15 tikiş maşını və iki nəfərə bir iş stolu yerləşdirilir.Tikiş maşınları əl ilə ayaq ilə və elektriklə idarə olunur.İş stolu ellə qoyulur ki, təbiyi işıq sol tərəfdən düşsün.Otağın tempraturu 17-20 dərəcə,rütubəti 40-60%  olsun .Stolun üstü açıq rəngdə olur.Tikiş maşınları pəncərəyə perpendikulyar ,yada 30-45 dərəcə bucaq altında yerləşir.İşıq  stola soldan və qarşıdan düşməlidir.Kobinetdə güzgülü geyinib soyunma yeri ,əl işləri üçün şkaf,ütü stolu,apteçka ,xususi xalatlar olmalıdır.Kobinetin divarlarında tikiş maşınları ilə davranma ilə bağlı plakatlar olur.Qrafik işləri konustruksiya  etmə ,çertiyoju tərtib etmə,modelləşdirmə üçün 55-75 sm uzunluğunda xatkeş,45dərəcəlik üçbucaqlar,karandaş ,trasportir,xususi leykalar ,rəngli saplar ,əl və maşın iynələri ,oymaq olmalıdır. 

